
 
บทที ่4 

ผลการวเิคราะห์ข้อมูล 
 

การศึกษาเร่ือง  “ทศันคติของประชาชนในอ าเภอเมือง เชียงใหม่ ต่อการบริจาคดวงตา
และอวยัวะใหแ้ก่สภากาชาดไทย”  มีวตัถุประสงคเ์พื่อศึกษาถึงทศันคติของประชาชนในอ าเภอเมือง 
เชียงใหม่ ต่อการบริจาคดวงตา และอวยัวะให้แก่สภากาชาดไทย โดยเก็บตวัอย่างจากประชาชน          
ผูเ้คยบริจาค อวยัวะหรือดวงตา จ านวน 100 ราย และผูไ้ม่เคยบริจาค จ านวน 100 ราย รวมจ านวน 
200 ราย  ผลการวเิคราะห์ขอ้มูล แบ่งออกเป็น 5 ส่วนดงัน้ี 

ส่วนท่ี 1 ขอ้มูลทัว่ไปและขอ้มูลส่วนบุคคลของผูต้อบแบบสอบถาม 
ส่วนท่ี 2 ข้อมูลเก่ียวกับทัศนคติ (ด้านความรู้ ความเข้าใจ ความรู้สึก ความเช่ือ 

พฤติกรรม แนวโน้มและความตั้งใจ) ของประชาชนในอ าเภอเมือง จงัหวดัเชียงใหม่ต่อการบริจาค
ดวงตาและอวยัวะใหแ้ก่สภากาชาดไทยในภาพรวม 

ส่วนท่ี 3 ขอ้มูลเก่ียวกบัทศันคติ (ด้านความรู้ ความเขา้ใจ ความรู้สึกและความเช่ือ 
พฤติกรรม แนวโนม้และความตั้งใจ) จ  าแนกตามการเคยและไม่เคยเป็นผูบ้ริจาคบริจาคดวงตาหรือ
อวยัวะใหแ้ก่สภากาชาดไทย 

ส่วนท่ี 4  แสดงขอ้มูลในภาพรวมทศันคติของผูท่ี้ไม่เคยบริจาคดวงตาหรืออวยัวะ
จ าแนกตามผูท่ี้ไม่เคยบริจาคใดๆกับผูท่ี้เคยบริจาคด้านอ่ืนๆ ( เช่นบริจาคโลหิต บริจาคร่างกาย 
บริจาคเงิน หรือบริจาคทรัพยสิ์น/ส่ิงของ ) ใหแ้ก่สภากาชาดไทย 

ส่วนท่ี 5 ขอ้เสนอแนะเพื่อใหมี้การบริจาคดวงตาและอวยัวะให้แก่สภากาชาดไทยเพิ่ม
มากข้ึน 
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ส่วนที ่1 ข้อมูลทัว่ไปและข้อมูลส่วนบุคคลของผู้ตอบแบบสอบถาม 
  
ตารางที ่1  แสดงจ านวนและร้อยละของ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเคยบริจาคดวงตาหรืออวยัวะ 
 

เคยบริจาค จ านวน ร้อยละ 
แสดงความจ านงเป็นผูบ้ริจาคดวงตา 44 44.00 
แสดงความจ านงเป็นผูบ้ริจาคอวยัวะ 78 78.00 

หมายเหตุ : เลือกตอบไดม้ากกวา่ 1 ค าถาม 
 

จากตารางท่ี 1 พบว่า จากผูต้อบแบบสอบถามท่ีเคยบริจาคดวงตาหรืออวยัวะให้แก่
สภากาชาดไทย จ านวน 100 คน  ส่วนใหญ่จะแสดงความจ านงเป็นผูบ้ริจาคอวยัวะ คิดเป็นร้อยละ 
78.00  และแสดงความจ านงเป็นผูบ้ริจาคดวงตา คิดเป็นร้อยละ 44.00 
 
ตารางที ่2  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามท่ีไม่เคยบริจาคดวงตาหรืออวยัวะหรือ
เคยบริจาคดา้นอ่ืนใหส้ภากาชาดไทย 
 

ไม่เคยบริจาคดวงตาหรืออวยัวะหรือเคยบริจาคด้านอืน่ๆ จ านวน ร้อยละ 
บริจาคโลหิต 21 21.00 
แสดงความจ านงเป็นผูบ้ริจาคร่างกาย 4 4.00 
บริจาคเงิน 19 19.00 
บริจาคทรัพยสิ์น/ส่ิงของ 8 8.00 
ไม่เคยบริจาคใดๆกบัสภากาชาดไทยเลย 65 65.00 

หมายเหตุ : เลือกตอบไดม้ากกวา่ 1 ค าถาม 
 

จากตารางท่ี 2 พบว่า จากผูต้อบแบบสอบถามท่ีไม่เคยบริจาคดวงตาหรืออวยัวะแต่
บริจาคดา้นอ่ืนใหส้ภากาชาดไทย จ านวน 100 คน ส่วนใหญ่จะไม่เคยบริจาคใดๆกบัสภากาชาดไทย
เลยมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 65.00  รองลงมาบริจาคโลหิต คิดเป็นร้อยละ 21.00  บริจาคเงิน คิดเป็น
ร้อยละ 19.00 บริจาคทรัพยสิ์น/ส่ิงของ คิดเป็นร้อยละ 8.00 และแสดงความจ านงเป็นผูบ้ริจาค
ร่างกาย คิดเป็นร้อยละ 4.00  
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ตารางที ่3  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตาม เพศ 
 

เพศ 
ไม่เคยบริจาค เคยบริจาค รวม 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 
ชาย 41 41.00 34 34.00 75 37.50 
หญิง 59 59.00 66 66.00 125 62.50 

รวม 100 100.00 100 100.00 200 100.00 
 

จากตารางท่ี 3 ข้อมูลทัว่ไปของผูต้อบแบบสอบถามเม่ือจ าแนกตามเพศ พบว่า
ส่วนมากเป็นเพศหญิง ร้อยละ 62.50 และเป็นเพศชายร้อยละ 37.50  

เม่ือแยกตามประเภทของผูท่ี้ไม่เคยบริจาคอวยัวะหรือดวงตา พบวา่ ส่วนมากเป็นเพศ
หญิง ร้อยละ 59.00 และเป็นเพศชาย ร้อยละ 41.00   

ส่วนผูต้อบแบบสอบถามท่ีเป็นผูเ้คยบริจาคอวยัวะหรือดวงตา ส่วนมากเป็นเพศหญิง  
ร้อยละ 66.00  และเป็นเพศชาย ร้อยละ 34.00   
 
ตารางที ่4  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามอาย ุ
 

อายุ 
ไม่เคยบริจาค เคยบริจาค รวม 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 
20-30 ปี   70 70.00 33 33.00 103 51.50 
31-40 ปี    17 17.00 29 29.00 46 23.00 
41-50 ปี   9 9.00 24 24.00 33 16.50 
51-60 ปี 4 4.00 14 14.00 18 9.00 

รวม 100 100.00 100 100.00 200 100.00 
 

จากตารางท่ี 4 ขอ้มูลทัว่ไปของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามอายุ พบว่าผูต้อบ
แบบสอบถามส่วนมากมีอายุ 20-30 ปี มากท่ีสุด ร้อยละ 51.50 รองลงมาคือ อายุ 31-40 ปี ร้อยละ 
23.00  อาย ุ41-50 ปี ร้อยละ 16.50 และมีอาย ุ51-60 ปี ร้อยละ 9.00 
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เ ม่ือแยกตามประเภทของผู ้ ท่ีไม่ เคยบริจาคดวงตาหรืออวัยวะพบว่า  ผู ้ตอบ
แบบสอบถามส่วนมากมีอายุ 20-30 ปีมากท่ีสุด ร้อยละ 70.00 รองลงมาคือ อายุ 31-40 ปี ร้อยละ 
17.00   อาย ุ41-50 ปี  ร้อยละ 9.00   และมีอาย ุ51-60 ปี ร้อยละ 4.00 

ส่วนผูต้อบแบบสอบถามท่ีเป็นผูเ้คยบริจาคดวงตาหรืออวยัวะส่วนมาก มีอายุ 20-30 ปี
มากท่ีสุด ร้อยละ 33.00 รองลงมาคือ อายุ 31-40 ปี  ร้อยละ 29.00  อายุ 41-50 ปี  ร้อยละ 24.00       
และมี อาย ุ51-60 ปี ร้อยละ 14.00 
 
ตารางที ่5 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามศาสนา 
 

ศาสนา 
ไม่เคยบริจาค เคยบริจาค รวม 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 
พุทธ   68 68.00 90 90.00 158 79.00 
คริสต ์ 20 20.00 9 9.00 29 14.50 
อิสลาม 9 9.00 1 1.00 10 5.00 
อ่ืนๆ 3 3.00 0 0.00 3 1.50 

รวม 100 100.00 100 100.00 200 100.00 
 

จากตารางท่ี 5  ขอ้มูลทัว่ไปของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามศาสนา  พบวา่ผูต้อบ
แบบสอบถามส่วนมากนบัถือศาสนาพุทธมากท่ีสุด ร้อยละ 79.00 รองลงมาคือ นบัถือศาสนาคริสต ์
ร้อยละ 14.50 นบัถือศาสนาอิสลาม ร้อยละ 5.00  และนบัถือศาสนาอ่ืนๆเช่น ศาสนาซิกต ์และไม่
นบัถือศาสนาใด ร้อยละ 1.50 

เ ม่ือแยกตามประเภทของผู ้ท่ีไ ม่ เคยบริจาคดวงตาหรืออวัยวะพบว่า  ผู ้ตอบ
แบบสอบถามส่วนมากนบัถือศาสนาพุทธมากท่ีสุด ร้อยละ 68.00 รองลงมาคือ นบัถือศาสนาคริสต ์
ร้อยละ 20.00 นบัถือศาสนาอิสลาม ร้อยละ 9.00  และนบัถือศาสนาอ่ืนๆเช่น ศาสนาซิกต ์และไม่
นบัถือศาสนาใด ร้อยละ 3.00 

ส่วนผูต้อบแบบสอบถามท่ีเป็นผูเ้คยบริจาคดวงตาหรืออวยัวะส่วนมากนบัถือศาสนา
พุทธมากท่ีสุด ร้อยละ 90.00 รองลงมาคือ นับถือศาสนาคริสต์ ร้อยละ 9.00 และนับถือศาสนา
อิสลาม ร้อยละ 1.00   
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ตารางที ่6 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามสถานภาพ 
 

สถานภาพ 
ไม่เคยบริจาค เคยบริจาค รวม 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 
โสด 77 77.00 56 56.00 133 65.50 
สมรส 20 20.00 35 35.00 55 27.50 
หยา่ร้าง/หมา้ย 3 3.00 9 9.00 12 6.00 

รวม 100 100.00 100 100.00 200 100.00 
 

จากตารางท่ี 6 ขอ้มูลทัว่ไปของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามสถานภาพ พบว่า
ผูต้อบแบบสอบถามส่วนมากมีสถานภาพโสดมากท่ีสุด ร้อยละ 65.50 รองลงมาคือ สมรสแล้ว   
ร้อยละ 27.50 และหยา่ร้าง/หมา้ย ร้อยละ 6.00 

เ ม่ือแยกตามประเภทของผู ้ท่ีไม่ เคยบริจาคดวงตาหรืออวัยวะพบว่า  ผู ้ตอบ
แบบสอบถามส่วนมากมีสถานภาพโสดมากท่ีสุด ร้อยละ 77.00 รองลงมาคือ สมรสแลว้ ร้อยละ 
20.00 และหยา่ร้าง/หมา้ย  ร้อยละ 3.00 

ส่วนผูต้อบแบบสอบถามท่ีเป็นผูเ้คยบริจาคดวงตาหรืออวยัวะส่วนมากมีสถานภาพ
โสดมากท่ีสุด ร้อยละ 56.00  รองลงมาคือ สมรสแลว้ ร้อยละ 35.00 และหยา่ร้าง/หมา้ย  ร้อยละ 9.00 
 

ตารางที ่7  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามระดบัการศึกษา 
 

ระดับการศึกษา ไม่เคยบริจาค เคยบริจาค รวม 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 
ประถมศึกษา 1 1.00 0 0.00 1 0.50 
มธัยมศึกษาปีท่ี3 1 1.00 1 1.00 2 1.00 
ปวช./มธัยมศึกษาปีท่ี6   7 7.00 3 3.00 10 5.00 
ปวส./อนุปริญญาตรี 3 3.00 2 2.00 5 2.50 
ปริญญาตรี                 73 73.00 70 70.00 143 71.50 
ปริญญาโท                   15 15.00 20 20.00 35 35.00 
ปริญญาเอก 0 0.00 4 4.00 4 2.00 

รวม 100 100.00 100 100.00 200 100.00 
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จากตารางท่ี 7 ขอ้มูลทัว่ไปของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามระดบัการศึกษา พบวา่
ผูต้อบแบบสอบถามส่วนมากมีการศึกษาระดบัปริญญาตรี มากท่ีสุด ร้อยละ 71.50 รองลงมา คือ
ระดบัปริญญาโท ร้อยละ 35.00   ปวช./มธัยมศึกษาปีท่ี6  ร้อยละ 5.00 ปวส./อนุปริญญาตรี ร้อยละ 
2.50  ปริญญาเอก ร้อยละ 2.00 มธัยมศึกษาปีท่ี3 ร้อยละ1.00 และประถมศึกษา  ร้อยละ 0.50  

เ ม่ือแยกตามประเภทของผู ้ท่ีไ ม่ เคยบริจาคดวงตาหรืออวัยวะพบว่า  ผู ้ตอบ
แบบสอบถามส่วนมากมีการศึกษาระดบัปริญญาตรี มากท่ีสุด ร้อยละ 73.00  รองลงมา คือระดบั
ปริญญาโท ร้อยละ 15.00  ปวช./มธัยมศึกษาปีท่ี6  ร้อยละ 7.00 ปวส./อนุปริญญาตรี ร้อยละ 3.00  
และมธัยมศึกษาปีท่ี3 มีสัดส่วนเท่ากนักบัประถมศึกษา คือ ร้อยละ 1.00 

ส่วนผูต้อบแบบสอบถามท่ีเป็นผูเ้คยบริจาคดวงตาหรืออวยัวะ ส่วนมากมีมีการศึกษา
ระดบัปริญญาตรี  คิดเป็น ร้อยละ 70.00 รองลงมามีการศึกษาปริญญาโท ร้อยละ 20.00  ปริญญาเอก 
ร้อยละ 4.00   ระดบัปวช./มธัยมศึกษาปีท่ี6  ร้อยละ 3.00  ระดบัปวส./อนุปริญญาตรี ร้อยละ 2.00  
และการศึกษาระดบัมธัยมศึกษาปีท่ี3 ร้อยละ 1.00 
 
ตารางที ่8  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามอาชีพ 
 

อาชีพ 
ไม่เคยบริจาค เคยบริจาค รวม 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 
รับราชการ / พนกังาน
รัฐวสิาหกิจ    

15 15.00 41 41.00 56 28.00 

พนกังานบริษทัเอกชน       16 16.00 29 29.00 45 22.50 
นกัเรียน/นกัศึกษา 43 43.00 13 13.00 56 28.00 
ธุรกิจส่วนตวั / คา้ขาย                22 22.00 12 12.00 34 17.00 
นกับวช/ครูสอนศาสนา    - - - - - - 
อ่ืนๆเช่น แม่บา้น รับจา้งทัว่ไป    4 4.00 5 5.00 9 4.50 

รวม 100 100.00 100 100.00 200 100.00 
 

จากตารางท่ี 8 ขอ้มูลทัว่ไปของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามอาชีพ พบว่าผูต้อบ
แบบสอบถามส่วนมากมีอาชีพ รับราชการ / พนกังานรัฐวิสาหกิจ และนกัเรียน/นกัศึกษา มีสัดส่วน
เท่ากนั มากท่ีสุด คือ ร้อยละ 28.00 รองลงมา คือพนกังานบริษทัเอกชน ร้อยละ 22.50 ธุรกิจส่วนตวั/
คา้ขาย ร้อยละ 17.00 และ อาชีพอ่ืนๆ เช่น แม่บา้น รับจา้งทัว่ไป ร้อยละ 4.50 
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เ ม่ือแยกตามประเภทของผู ้ท่ีไ ม่ เคยบริจาคดวงตาหรืออวัยวะพบว่า  ผู ้ตอบ
แบบสอบถามส่วนมากมีอาชีพเป็นนกัเรียน/นกัศึกษา  ร้อยละ 43.00 รองลงมามีอาชีพ ธุรกิจส่วนตวั 
/ คา้ขาย ร้อยละ 22.00 พนักงานบริษทัเอกชน ร้อยละ 16.00  รับราชการ /พนักงานรัฐวิสาหกิจ    
ร้อยละ 15.00  และอ่ืน ๆ เช่น แม่บา้น รับจา้งทัว่ไป ร้อยละ 4.00  

ส่วนผูต้อบแบบสอบถามท่ีเป็นผูเ้คยบริจาคดวงตาหรืออวยัวะส่วนมากมีอาชีพรับ
ราชการ / พนกังานรัฐวิสาหกิจ  ร้อยละ 41.00  รองลงมาเป็นพนกังานบริษทัเอกชน ร้อยละ 29.00   
นกัเรียน/นกัศึกษา ร้อยละ 13.00  ธุรกิจส่วนตวั / คา้ขาย  ร้อยละ 12.00  และ อ่ืน ๆ เช่น แม่บา้น 
รับจา้งทัว่ไป   ร้อยละ 5.00     
 
ตารางที ่9  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามรายไดโ้ดยเฉล่ียต่อเดือน 
  

รายได้ 
ไม่เคยบริจาค เคยบริจาค รวม 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 
ไม่เกิน 10,000 บาท                 48 48.00 19 19.00 67 33.50 
10,001 – 20,000 บาท         24 24.00 24 24.00 48 24.00 
20,001 – 30,000 บาท 10 10.00 18 18.00 28 14.00 
30,001 – 40,000 บาท     7 7.00 10 10.00 17 8.50 
40,001 – 50,000 บาท         3 3.00 10 10.00 13 6.50 
มากกวา่ 50,000 บาท 8 8.00 19 19.00 27 13.50 

รวม 100 100.00 100 100.00 200 100.00 

 
จากตารางท่ี 9 ขอ้มูลทัว่ไปของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามอาชีพ  พบว่าผูต้อบ

แบบสอบถามส่วนมากมีรายได้โดยเฉล่ียต่อเดือนไม่เกิน 10,000 บาท มากท่ีสุด ร้อยละ 33.50  
รองลงมามีรายได ้  10,001 – 20,000 บาท  ร้อยละ 24.00  มีรายได ้ 20,001 – 30,000 บาท ร้อยละ 
14.00 รายไดม้ากกวา่ 50,000 บาท ร้อยละ 13.50  มีรายได ้30,001 – 40,000 บาท ร้อยละ 8.50 และมี
รายได ้40,001 – 50,000 บาท ร้อยละ 6.50  

เ ม่ือแยกตามประเภทของผู ้ท่ีไ ม่ เคยบริจาคดวงตาหรืออวัยวะพบว่า  ผู ้ตอบ
แบบสอบถามมีรายไดโ้ดยเฉล่ียต่อเดือนไม่เกิน 10,000 บาท มากท่ีสุด  ร้อยละ 48.00 รองลงมามี    
รายได ้  10,001 – 20,000 บาท  ร้อยละ 24.00  มีรายได ้ 20,001 – 30,000 บาท ร้อยละ 10.00  รายได้
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มากกว่า 50,000 บาท ร้อยละ 8.00  มีรายได ้30,001 – 40,000 บาท  ร้อยละ 7.00 และมีรายได ้ 
40,001 – 50,000 บาท  ร้อยละ 3.00   

ส่วนผูต้อบแบบสอบถามท่ีเป็นผูเ้คยบริจาคดวงตาหรืออวยัวะส่วนมากมีรายไดโ้ดย
เฉล่ียต่อเดือน 10,001 – 20,000 บาท ร้อยละ 24.00   รายไดไ้ม่เกิน 10,000 บาท และมีรายไดม้ากกวา่ 
50,000 บาท สัดส่วนเท่ากนั   ร้อยละ 19.00    รายได ้ 20,001 – 30,000 บาท ร้อยละ 18.00    รายได ้
30,001 – 40,000 บาท   และมีรายได ้40,001 – 50,000 บาท ร้อยละ 10.00 ในสัดส่วนเท่ากนั  

 
ตารางที ่10 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามกิจกรรมท่ีท าเป็นส่วนใหญ่         
ในเวลาวา่ง/วนัหยดุ 
 
กจิกรรมทีท่ าเป็นส่วนใหญ่                  ไม่เคยบริจาค 

                                                        จ านวน        ร้อยละ 
เคยบริจาค รวม 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 
อ่านหนงัสือ                        62           62.00 62 62.00 124 62.00 
เล่นกีฬา/ออกก าลงักาย                    40           40.00 36 36.00 76 38.00 
ดูหนงั/ช๊อปป้ิง                    54           54.00 49    49.00 103 51.50 
นอนพกัผอ่น                        59           59.00 59 59.00 118 59.00 
ร่วมกิจกรรมทางศาสนา                    17           17.00 17 17.00 34 17.00 
ร่วมกิจกรรมเพื่อสังคม                    13           13.00 14 14.00 27 13.50 
ท่องเท่ียว                                          43            43.00 40 40.00 83 41.50 
ปลูกตน้ไม/้ท าสวน                      16           16.00 20 20.00 36 18.00 
Internet                                          45           45.00 35 35.00 80 40.00 
อ่ืนๆ เช่น ฟังเพลง วาดรูป    1          1.00 2 2.00 3 1.50 
หมายเหตุ : เลือกตอบไดม้ากกวา่ 1 ค าถาม 

 
จากตารางท่ี 10  ขอ้มูลทัว่ไปของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามกิจกรรมท่ีท าเป็น

ส่วนใหญ่  ในเวลาวา่ง/วนัหยุดพบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนมากมีกิจกรรมอ่านหนงัสือ มากท่ีสุด  
ร้อยละ 62.00  รองลงมาคือนอนพกัผ่อน  ร้อยละ 59.00   ดูหนงั/ช๊อปป้ิง ร้อยละ 51.50 ท่องเท่ียว 
ร้อยละ 41.50  เล่น Internet  ร้อยละ 40.00    และเล่นกีฬา/ออกก าลงักาย ร้อยละ 38.00   

เ ม่ือแยกตามประเภทของผู ้ท่ีไ ม่ เคยบริจาคดวงตาหรืออวัยวะพบว่า  ผู ้ตอบ
แบบสอบถามมีกิจกรรมอ่านหนงัสือ มากท่ีสุดร้อยละ 62.00   รองลงมา คือ นอนพกัผอ่น ร้อยละ 
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59.00  ดูหนงั/ช๊อปป้ิง ร้อยละ 54.00 เล่น Internet  ร้อยละ 45.00   ท่องเท่ียว ร้อยละ 43.00 และเล่น
กีฬา/ออกก าลงักาย ร้อยละ 40.00   

ส่วนผูต้อบแบบสอบถามท่ีเป็นผูเ้คยบริจาคดวงตาหรืออวยัวะ มีกิจกรรมอ่านหนงัสือ
มากท่ีสุด ร้อยละ 62.00  รองลงมา คือนอนพกัผอ่น ร้อยละ 59.00  ดูหนงั/ช๊อปป้ิง ร้อยละ 49.00   
ท่องเท่ียว ร้อยละ 40.00 เล่นกีฬา/ออกก าลงักาย ร้อยละ 36.00   และเล่น Internet  ร้อยละ 35.00    

 
ตารางที่ 11  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามการทราบขอ้มูลการ
ประชาสัมพนัธ์เก่ียวกบัการรับบริจาคดวงตาและอวยัวะของสภากาชาดไทย 
 

ข้อมูลการประชาสัมพนัธ์ 
ไม่เคยบริจาค เคยบริจาค รวม 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 
ไม่ทราบ 31 31.00 5 5.00 36 18.00 
ทราบ 69 69.00 95 95.00 164 82.00 

รวม 100 100.00 100 100.00 200 100.00 
 

จากตารางท่ี 11  ขอ้มูลทัว่ไปของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามการรับทราบขอ้มูล
การประชาสัมพนัธ์เก่ียวกับการรับบริจาคดวงตาและอวยัวะของสภากาชาดไทย พบว่า ผูต้อบ
แบบสอบถามส่วนใหญ่ทราบขอ้มูลการประชาสัมพนัธ์เก่ียวกบัการรับบริจาคดวงตาและอวยัวะของ
สภากาชาดไทย  ร้อยละ 82.00 และไม่ทราบมีสัดส่วนนอ้ยเพียง  ร้อยละ 18.00   

เ ม่ือแยกตามประเภทของผู ้ท่ีไ ม่ เคยบริจาคดวงตาหรืออวัยวะพบว่า  ผู ้ตอบ
แบบสอบถามส่วนใหญ่รับทราบขอ้มูลการประชาสัมพนัธ์เก่ียวกบัการรับบริจาคดวงตาและอวยัวะ
ของสภากาชาดไทย ร้อยละ 69.00 และไม่ทราบ  ร้อยละ 31.00   

ส่วนผู ้ตอบแบบสอบถามท่ีเป็นผู ้เคยบริจาคดวงตาหรืออวยัวะส่วนใหญ่มีการ
รับทราบขอ้มูลการประชาสัมพนัธ์เก่ียวกบัการรับบริจาคดวงตาและอวยัวะของสภากาชาดไทย     
ร้อยละ 95.00   และไม่ทราบมีสัดส่วนนอ้ยเพียง ร้อยละ 5.00  
 
 
 
 
 



 

 

 

 

25 

ตารางที ่12 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามช่องทางการทราบขอ้มูล          
การประชาสัมพนัธ์เก่ียวกบัการรับบริจาคดวงตาและอวยัวะของสภากาชาดไทย 
 
ทราบข้อมูลการประชาสัมพนัธ์ผ่าน

ช่องทาง 
ไม่เคยบริจาค เคยบริจาค รวม 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน   ร้อยละ 
โทรทศัน์ 42 42.00 46 46.00      88       44.00       
บุคคลใกลชิ้ดแนะน า    26 26.00 34 34.00      60      30.00     
โปสเตอร์เชิญชวนในโรงพยาบาล 20 20.00 50 50.00      70       35.00 
วทิย ุ  12 12.00 9 9.00      21       10.50 
ป้ายเชิญชวนในโรงพยาบาล    23 23.00 57 57.00      80       40.00 
แผน่ผบัของสภากาชาดไทย 7 7.00 42 42.00      49       24.50 
หนงัสือพิมพ ์     12 12.00 6 6.00      18         9.00 
เวบ็ไซตข์องสภากาชาดไทย     3 3.00 13 13.00      16         8.00 
SMS 2 2.00 0 0.00       2          1.00           
สังคมออนไลน์ 16 16.00 5 5.00      21       10.50 
อ่ืนๆ 1 1.00 3 3.00       4          2.00 

หมายเหตุ : เลือกตอบไดม้ากกวา่ 1 ค าถาม 

 
จากตารางท่ี 12 ขอ้มูลทัว่ไปของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามช่องทางการรับ 

ทราบขอ้มูลการประชาสัมพนัธ์เก่ียวกบัการรับบริจาคดวงตาและอวยัวะของสภากาชาดไทย พบว่า 
ผูต้อบแบบสอบถามส่วนมากทราบผา่นทาง โทรทศัน์มากท่ีสุด ร้อยละ 44.00 รองลงมาทราบผา่น
ทางป้ายเชิญชวนในโรงพยาบาล ร้อยละ 40.00 ทราบผา่นโปสเตอร์เชิญชวนในโรงพยาบาล ร้อยละ 
35.00 ทราบผา่นทางบุคคลใกลชิ้ดแนะน าร้อยละ 30.00 และทราบผา่นแผน่พบัของสภากาชาดไทย
ร้อยละ 24.50   

เ ม่ือแยกตามประเภทของผู ้ท่ี ไม่ เคยบริจาคดวงตาหรืออวัยวะพบว่า  ผู ้ตอบ
แบบสอบถามส่วนมากรับทราบขอ้มูล ผ่านทางโทรทศัน์มากท่ีสุด ร้อยละ 42.00 รองลงมาทราบ
ผ่านทางบุคคลใกลชิ้ดแนะน า ร้อยละ 26.00 ทราบผ่านป้ายเชิญชวนในโรงพยาบาล ร้อยละ 23.0   
ทราบผา่นโปสเตอร์เชิญชวนในโรงพยาบาล   ร้อยละ 20.00 และ ทราบผา่นสังคมออนไลน์ ร้อยละ 
16.00   
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ส่วนผูต้อบแบบสอบถามท่ีเป็นผูเ้คยบริจาคดวงตาหรืออวยัวะมีการรับทราบขอ้มูล
ผา่นทาง ป้ายเชิญชวนในโรงพยาบาล มากท่ีสุด  ร้อยละ 57.00 รองลงมาเป็น ทราบผา่นโปสเตอร์
เชิญชวนในโรงพยาบาล  ร้อยละ 50.00 ทราบผ่านโทรทศัน์  ร้อยละ 46.00 ทราบผ่านทางแผ่นผบั
ของสภากาชาดไทย ร้อยละ 42.00  และทราบผา่นบุคคลใกลชิ้ดแนะน า  ร้อยละ 34.00    

 

ตารางที่ 13  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามการอยู่ในสถานการณ์
จะตอ้งตดัสินใจแทนบุคคลส าคญัเช่นญาติหรือบุคคลสนิทในการบริจาคดวงตาของบุคคลเหล่านั้น 

 

การปฏิบัติ 
ไม่เคยบริจาค เคยบริจาค รวม 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 
อนุญาตใหแ้พทยส์ามารถน า
ดวงตาของบุคคลเหล่านั้นไปได้
หากวา่บุคคลนั้นไดแ้สดงความ
จ านงในการเป็นผูบ้ริจาคไวแ้ลว้ 

 
 

67 

 
 

67.00 

 
 

66 

 
 

66.00 
 

133 
 

66.50 

อนุญาตใหแ้พทยส์ามารถน า
ดวงตาของบุคคลเหล่านั้นไปได้
แมว้า่บุคคลผูน้ั้นไม่ไดแ้สดงความ
จ านงในการเป็นผูบ้ริจาคไว้
ล่วงหนา้ 

 
12 

 
12.00 

 
30 

 
30.00 

 
42 

 
21.00 

ไม่มีความประสงคจ์ะอนุญาตให้
แพทยส์ามารถน าดวงตาของ
บุคคลเหล่านั้นไป   

 
21 

 
21.00 

 
4 

 
4.00 25 12.50 

รวม 100 100.00 100 100.00 200 100.00 
 

จากตารางท่ี 13 ขอ้มูลทัว่ไปของผูต้อบแบบสอบถามในการตดัสินใจแทนบุคคล
ส าคญัเช่นญาติหรือบุคคลสนิทในการบริจาคดวงตาพบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามส่วนมากจะตดัสินใจ
แทนบุคคลส าคญัเช่นญาติหรือบุคคลสนิทในการบริจาคดวงตา โดยอนุญาตให้แพทยส์ามารถน า
ดวงตาของบุคคลเหล่านั้นไปได ้หากบุคคลนั้นไดแ้สดงความจ านงในการเป็นผูบ้ริจาคไวแ้ลว้ มาก
ท่ีสุด ร้อยละ 66.50 รองลงมาคืออนุญาตให้แพทยส์ามารถน าดวงตาของบุคคลเหล่านั้นไปไดแ้มว้า่
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บุคคลผูน้ั้นไม่ได้แสดงความจ านงในการเป็นผูบ้ริจาคไวล่้วงหน้า ร้อยละ21.00 และไม่มีความ
ประสงคจ์ะอนุญาตใหแ้พทยส์ามารถน าดวงตาของบุคคลเหล่านั้นไป ร้อยละ 12.50  

 เ ม่ือแยกตามประเภทของผู ้ท่ีไม่ เคยบริจาคดวงตาหรืออวัยวะพบว่า  ผู ้ตอบ
แบบสอบถามส่วนมากอนุญาตให้แพทยส์ามารถน าดวงตาของบุคคลเหล่านั้นไปไดห้ากว่าบุคคล
นั้นไดแ้สดงความจ านงในการเป็นผูบ้ริจาคไวแ้ลว้  ร้อยละ 67.00  โดยให้เหตุผลวา่ เป็นการท าบุญท่ี
ยิ่งใหญ่  และบางรายบอกว่าบุคคลนั้นได้แสดงความจ านงไวแ้ล้ว รองลงมา อนุญาตให้แพทย์
สามารถน าดวงตาของบุคคลเหล่านั้นไปได้แมว้่าบุคคลผูน้ั้นไม่ได้แสดงความจ านงในการเป็นผู ้
บริจาคไวล่้วงหนา้ ร้อยละ 12.00 โดยให้เหตุผลวา่ ไม่ไดย้ึดติดกบัตวัตนหรือดวงตา เป็นการท าบุญ
ช่วยเหลือผูอ่ื้นและบางรายบอกวา่หากมีความจ าเป็น ก็จะพิจารณามอบให้ ส่วนไม่มีความประสงค์
จะอนุญาตให้แพทยส์ามารถน าดวงตาของบุคคลเหล่านั้นไป ร้อยละ 21.00 โดยให้เหตุผลวา่ไม่ได้
ถามความสมคัรใจของผูเ้สียชีวติก่อน ไม่สามารถตดัสินใจเองได ้บางรายบอกไม่อยากให้เพราะกลวั
ญาติจะมีร่างกายเสียหายแมจ้ะเสียชีวติแลว้ก็ตาม 

ส่วนผูต้อบแบบสอบถามท่ีเป็นผูเ้คยบริจาคดวงตาหรืออวยัวะ จะอนุญาตให้แพทย์
สามารถน าดวงตาของบุคคลเหล่านั้นไปไดห้ากวา่บุคคลนั้นไดแ้สดงความจ านงในการเป็นผูบ้ริจาค
ไวแ้ลว้ มากท่ีสุด ร้อยละ 66.00 โดยใหเ้หตุผลวา่เป็นประโยชน์ต่อผูอ่ื้น ไดช่้วยผูอ่ื้นให้มองเห็น เป็น
การยนิยอมจากผูบ้ริจาคเองไม่ใช่การบงัคบั ไดท้  าตามความตอ้งการผูแ้สดงความจ านงไว ้ ตดัสินใจ
ไดเ้ลยหากญาติไดแ้สดงความจ านงไวแ้ลว้รองลงมา อนุญาตให้แพทยส์ามารถน าดวงตาของบุคคล
เหล่านั้นไปไดแ้มว้า่บุคคลผูน้ั้นไม่ไดแ้สดงความจ านงในการเป็นผูบ้ริจาคไวล่้วงหนา้ ร้อยละ 30.00 
โดยให้เหตุผลว่าถือว่าเป็นการท าบุญ ซ่ึงทางญาติหรือบุคคลสนิทเขา้ใจและยินยอม ให้บริจาค 
ดวงตาท่ีบริจาคให้จะสามารถน าไปช่วยผูท่ี้อยู่ในความมืดสามารถกลบัมาใชชี้วิตประจ าวนัไดด้ว้ย
ตวัเอง  จะไดมี้ประโยชน์ต่อบุคคลอ่ืนๆท่ีตอ้งการ และไม่มีความประสงคจ์ะอนุญาตให้แพทย์
สามารถน าดวงตาของบุคคลเหล่านั้นไป เพียงแค่ ร้อยละ 4.00 โดยให้เหตุผลวา่เป็นสิทธิส่วนบุคคล
ของเจา้ของ ไม่แน่ใจวา่ตวัผูแ้สดงความจ านงไวแ้ลว้ยงัอยากจะบริจาคอยูห่รือไม่ 
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ตารางที1่4 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามการอยูใ่นสถานการณ์ท่ีตอ้ง
ตดัสินใจแทนบุคคลส าคญัเช่นญาติหรือบุคคลสนิทในการบริจาคอวยัวะของบุคคลเหล่านั้น 
 

การปฏิบัติ 
ไม่เคยบริจาค เคยบริจาค รวม 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 
อนุญาตใหแ้พทยส์ามารถน า
อวยัวะของบุคคลเหล่านั้นไปได้
หากบุคคลนั้นไดแ้สดงความจ านง
ในการเป็นผูบ้ริจาคไวแ้ลว้ 

64 64.00 64 64.00 128 64.00 

อนุญาตใหแ้พทยส์ามารถน า
อวยัวะของบุคคลเหล่านั้นไปได้
แมว้า่บุคคลผูน้ั้นไม่ไดแ้สดงความ
จ านงในการเป็นผูบ้ริจาคไว้
ล่วงหนา้ 

13 13.00 33 33.00 46 23.00 

ไม่มีความประสงคจ์ะอนุญาตให้
แพทยส์ามารถน าอวยัวะของ
บุคคลเหล่านั้นไป 

23 23.00 3 3.00 26 13.00 

รวม 100 100.00 100 100.00 200 100.00 
 

จากตารางท่ี 14 ขอ้มูลทัว่ไปของผูต้อบแบบสอบถามในการตดัสินใจแทนบุคคล
ส าคญัเช่นญาติหรือบุคคลสนิทในการบริจาคอวยัวะ พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามส่วนมากจะอนุญาต
ใหแ้พทยส์ามารถน าอวยัวะของบุคคลเหล่านั้นไปได ้หากบุคคลนั้นไดแ้สดงความจ านงในการเป็นผู ้
บริจาคไวแ้ลว้ มากท่ีสุด ร้อยละ 64.00 รองลงมารองลงมาคืออนุญาตให้แพทยส์ามารถน าอวยัวะ
ของบุคคลเหล่านั้นไปได้แมว้่าบุคคลผูน้ั้นไม่ไดแ้สดงความจ านงในการเป็นผูบ้ริจาคไวล่้วงหน้า 
ร้อยละ 23.00 และไม่มีความประสงคจ์ะอนุญาตให้แพทยส์ามารถน าอวยัวะของบุคคลเหล่านั้นไป  
ร้อยละ 13.00      

เ ม่ือแยกตามประเภทของผู ้ท่ีไม่ เคยบริจาคดวงตาหรืออวัยวะ พบว่า  ผู ้ตอบ
แบบสอบถามอนุญาตให้แพทย์สามารถน าอวยัวะของบุคคลเหล่านั้นไปได้หากว่าบุคคลนั้นได้
แสดงความจ านงในการเป็นผูบ้ริจาคไวแ้ลว้  มากท่ีสุด ร้อยละ 64.0 0 โดยให้เหตุผลวา่ เป็นการ
ท าบุญท่ียิง่ใหญ่ บางรายบอกบุคคลนั้นไดแ้สดงความจ านงไวแ้ลว้ รองลงมา ไม่มีความประสงคจ์ะ
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อนุญาตใหแ้พทยส์ามารถน าดวงตาของบุคคลเหล่านั้นไป ร้อยละ 23.0 0โดยใหเ้หตุผลวา่ขดักบัหลกั
ศาสนาเน่ืองจากนบัถือศาสนาอิสลาม บางรายบอกไม่อยากให้เพราะกลวัญาติจะมีร่างกายเสียหาย
แมจ้ะเสียชีวิตแล้วก็ตามส่วน อนุญาตให้แพทยส์ามารถน าอวยัวะของบุคคลเหล่านั้นไปไดแ้มว้่า
บุคคลผูน้ั้นไม่ไดแ้สดงความจ านงในการเป็นผูบ้ริจาคไวล่้วงหนา้ ร้อยละ 13.00 โดยให้เหตุผลว่า
ไม่ไดย้ดึติดกบัตวัตนหรือร่างกาย เป็นการท าบุญช่วยเหลือผูอ่ื้น และบางรายบอกหากมีความจ าเป็น
และเห็นวา่สมควรก็จะพิจารณาให ้

ส่วนผูต้อบแบบสอบถามท่ีเป็นผูเ้คยบริจาคดวงตาหรืออวยัวะ จะอนุญาตให้แพทย์
สามารถน าอวยัวะของบุคคลเหล่านั้นไปไดห้ากวา่บุคคลนั้นไดแ้สดงความจ านงในการเป็นผูบ้ริจาค
ไวแ้ล้ว มากท่ีสุด   ร้อยละ 64.00 โดยให้เหตุผลว่าเป็นประโยชน์ต่อผูอ่ื้น ได้ช่วยเหลือผูอ่ื้นให้มี
สุขภาพท่ีดีข้ึน  บางรายบอกได้ช่วยเหลือผูอ่ื้นให้มีชีวิตท่ีดีข้ึนและได้ท าตามเจตน์จ านงของผูท่ี้
แสดงตวามจ านงบริจาคไว ้ บางรายบอกเป็นการยนิยอมจากผูบ้ริจาคเอง และบางส่วนบอกตดัสินใจ
ไดเ้ลยหากญาติไดแ้สดงความจ านงไวแ้ลว้ รองลงมา อนุญาตให้แพทยส์ามารถน าอวยัวะของบุคคล
เหล่านั้นไปไดแ้มว้า่บุคคลผูน้ั้นไม่ไดแ้สดงความจ านงในการเป็นผูบ้ริจาคไวล่้วงหนา้ ร้อยละ 33.00 
โดยใหเ้หตุผลวา่ ถือวา่เป็นการท าบุญ ซ่ึงทางญาติหรือบุคคลสนิทเขา้ใจและยินยอมให้บริจาค ถือวา่
ตายไปแลว้ก็ท าบุญให้ผูท่ี้ยงัมีชีวิตอยู่  อวยัวะเหล่าน้ีสามารถช่วยคนท่ีเป็นโรคต่างๆให้กลบัมาใช้
ชีวิตในสังคมไดต่้อไป ส่วนไม่มีความประสงค์จะอนุญาตให้แพทยส์ามารถน าอวยัวะของบุคคล
เหล่านั้นไป เพียงแค่ ร้อยละ 3.00 โดยใหเ้หตุผลวา่ เป็นการรักษาสิทธิส่วนบุคคลของเจา้ของ 
 
ตารางที ่15  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามความประสงคท่ี์จะบริจาค  
ดวงตาใหแ้ก่ผูอ่ื้น 
 

ความประสงค์ทีจ่ะ
บริจาคดวงตา 

ไม่เคยบริจาค เคยบริจาค รวม 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 
มีความประสงค ์ 52 52.00 89 89.00 141 70.50 
ไม่มีความประสงค ์ 48 48.00 11 11.00 59 29.50 

รวม 100 100.00 100 100.00 200 100.00 
 

จากตารางท่ี 15 ขอ้มูลทัว่ไปของผูต้อบแบบสอบถามในความประสงคท่ี์จะบริจาค
ดวงตา พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามส่วนมากมีความประสงคท่ี์จะบริจาคดวงตาให้แก่ผูอ่ื้น ร้อยละ 
70.50 และ ไม่มีความประสงคจ์ะบริจาคดวงตา ร้อยละ 29.50  
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เม่ือแยกตามประเภทของผูท่ี้ไม่เคยบริจาคดวงตาหรืออวยัวะพบว่า ประสงค์ท่ีจะ
บริจาคดวงตาใหแ้ก่ผูอ่ื้น มากท่ีสุด ร้อยละ 52.00 โดยใหเ้หตุผลวา่ ไดท้  าบุญ ดวงตาไม่มีปัญหา ไดมี้
โอกาสช่วยคนท่ีมองไม่เห็นให้มองเห็นเป็นส่ิงท่ีดี และ ไม่มีความประสงคจ์ะบริจาคดวงตา ร้อยละ 
48.00โดยใหเ้หตุผลวา่ เป็นคนมีปัญหาดา้นสายตากลวัผูท่ี้ไดไ้ปจะไดข้องไม่ดี บางรายยงัไม่มีความ
เขา้ใจในการบริจาครวมถึงกระบวนการขั้นตอนทั้งหมด ยงัไม่พร้อม ยงัไม่ไดคิ้ดว่าจะมอบดวงตา
ให้ใครและรู้สึกกลวั บางรายอยากมีอวยัวะครบทั้ง 32 แมจ้ะเสียชีวิตไปแลว้ บางส่วนขดักบัหลกั
ศาสนาเพราะนบัถือศาสนาอิสลาม  บางส่วนญาติพี่นอ้งไม่เห็นดว้ย บางรายตอ้งขออนุญาตทางบิดา 
มารดาก่อน และบางรายตอ้งการทราบขอ้มูลเพิ่มเติมก่อน 

ส่วนผูต้อบแบบสอบถามท่ีเป็นผูเ้คยบริจาคดวงตาหรืออวยัวะ มีความประสงค์ท่ีจะ
บริจาคดวงตาให้แก่ผูอ่ื้น มากท่ีสุด ร้อยละ 89.00 โดยให้เหตุผลวา่เป็นประโยชน์ต่อผูอ่ื้น ถือวา่เป็น
การท าบุญ เป็นประโยชน์ต่อผูอ่ื้นไดช่้วยให้ผูอ่ื้นมองเห็น ไดมี้โอกาสไปท าประโยชน์ต่างๆไดอี้ก 
บางรายบอกวา่ เห็นถึงความส าคญัของดวงตาซ่ึงสามารถท่ีจะเป็นประโยชน์ต่อผูอ่ื้น บางรายบอกวา่
เกิดใหม่คงมีดวงตาคู่ใหม่ บางส่วนบอกวา่ดวงตาท่ีบริจาคจะสามารถช่วยเหลือคนไดอี้กมากส่วนไม่
มีความประสงคจ์ะบริจาคดวงตา ร้อยละ 11.00โดยให้เหตุผลว่า ยงัรู้สึกกลวัอยู่ บางรายบอกวา่ได้
บริจาคอวยัวะไปแลว้ถือวา่พอแลว้ 
 
ตารางที ่16 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามความประสงคท่ี์จะบริจาค
อวยัวะใหแ้ก่ผูอ่ื้น 
 

ความประสงค์ทีจ่ะ 
บริจาคอวยัวะ 

ไม่เคยบริจาค เคยบริจาค รวม 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 
มีความประสงค ์ 49 49.00 94 94.00 143 71.50 
ไม่มีความประสงคบ์ริจาค 51 51.00 6 6.00 57 28.50 

รวม 100 100.00 100 100.00 200 100.00 
 

จากตารางท่ี 16 ขอ้มูลทัว่ไปของผูต้อบแบบสอบถามในความประสงคท่ี์จะบริจาค
อวยัวะ พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามส่วนมากมีความประสงคท่ี์จะบริจาคอวยัวะให้แก่ผูอ่ื้น ร้อยละ 
71.50  และไม่มีความประสงคจ์ะบริจาคอวยัวะ ร้อยละ 28.50  

 เม่ือแยกตามประเภทของผู ้ท่ีไม่เคยบริจาคดวงตาหรืออวยัวะพบว่า ไม่มีความ
ประสงคท่ี์จะบริจาคอวยัวะใหแ้ก่ผูอ่ื้น มากท่ีสุด ร้อยละ 51.00ให้เหตุผลวา่ ยงัไม่พร้อม บางคนรู้สึก
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กลวับางรายกลวัมีปัญหาในการน าศพไปประกอบพิธีกรรม บางรายบอกกลวัว่าอวยัวะของตนเอง
ไม่สมบูรณ์แขง็แรงอาจส่งผลเสียต่อผูรั้บบริจาคได ้ บางส่วนขดักบัหลกัศาสนาเพราะนบัถือศาสนา
อิสลาม  บางรายญาติพี่นอ้งไม่เห็นดว้ย  บางรายไม่มีความเขา้ใจในการบริจาครวมถึงกระบวนการ
ขั้นตอนทั้งหมด และบางรายตอ้งการทราบขอ้มูลการบริจาคอยา่งละเอียดก่อน บางรายกลวัชาติหนา้
เกิดมามีไม่ครบ บางส่วนตอ้งขออนุญาตทางบิดา มารดาก่อน  และมีความประสงคจ์ะบริจาคอวยัวะ 
ร้อยละ 49.00 โดยให้เหตุผลวา่ ไดบุ้ญกุศล และไดช่้วยเหลือเพื่อนมนุษย ์บางรายบอกหากตอนนั้น
อวยัวะแขง็แรงสมบูรณ์ดีพอก็จะบริจาคให ้

ส่วนผูต้อบแบบสอบถามท่ีเป็นผูเ้คยบริจาคดวงตาหรืออวยัวะมีความประสงค์ท่ีจะ
บริจาคอวยัวะใหแ้ก่ผูอ่ื้น มากท่ีสุด ร้อยละ 94.00 โดยให้เหตุผลวา่  สามารถช่วยเหลือคนไดอี้กมาก
และไม่มีความประสงค์จะบริจาคอวยัวะ ร้อยละ 6.00 โดยให้เหตุผลว่า ยงัไม่ได้ตดัสินใจ ยงัไม่
พร้อม ไม่รู้วา่อวยัวะใดของตวัเองท่ีมีความพร้อมแก่การบริจาค ยงัรู้สึกกลวัและยดึถือตวัตนอยู ่
 
ตารางที่ 17 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามอวยัวะท่ีประสงค์จะ
บริจาค 
 

มีความประสงค์บริจาคดังนี้ 
 

ไม่เคย เคยบริจาค รวม 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 
บริจาคหวัใจ                                          6                  6.00 3 3.00 9 4.50 
บริจาคไต                                                                  7   7.00 5 5.00 12 6.00 
บริจาคตบั                                                               3     3.00 5 5.00 8 4.00 
บริจาคปอด                                                           3      3.00 3 3.00 6 3.00 
บริจาคล้ินหวัใจ                                        1                  1.00 2 2.00 3 1.50 
บริจาคอวยัวะทั้งหมด                             32               32.00 89 89.00 121 60.50 
หมายเหตุ : เลือกตอบไดม้ากกวา่ 1 ค าถาม 

 
จากตารางท่ี 17 ขอ้มูลทัว่ไปของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามอวยัวะท่ีประสงคจ์ะ

บริจาค พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามส่วนมากมีความประสงค์ท่ีจะบริจาคอวยัวะทั้งหมด มากท่ีสุด 
ร้อยละ 60.50 รองลงมา บริจาคไต ร้อยละ 6.00  บริจาคหวัใจ ร้อยละ 4.50 บริจาคตบั ร้อยละ 4.00  
บริจาคปอด ร้อยละ 3.00 และบริจาคล้ินหวัใจ ร้อยละ 1.50 
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เ ม่ือแยกตามประเภทของผู ้ท่ีไ ม่ เคยบริจาคดวงตาหรืออวัยวะพบว่า  ผู ้ตอบ
แบบสอบถามส่วนมากมีความประสงค์ท่ีจะบริจาคอวยัวะทั้งหมด  มากท่ีสุด ร้อยละ 32.0 0 
รองลงมา  บริจาคไต ร้อยละ 7.00 บริจาคหวัใจ ร้อยละ 6.00  บริจาคตบั มีสัดส่วนเท่ากบั  บริจาค
ปอด ร้อยละ 3.00 และบริจาคล้ินหวัใจ ร้อยละ 1.00 

ส่วนผูต้อบแบบสอบถามท่ีเป็นผูเ้คยบริจาคดวงตาหรืออวยัวะ มีความประสงค์ท่ีจะ
บริจาคอวยัวะทั้งหมด  มากท่ีสุด ร้อยละ 89.00   รองลงมาคือ  บริจาคไต มีสัดส่วนเท่ากบั บริจาค
ตบั ร้อยละ 5.00 บริจาคหัวใจ มีสัดส่วนเท่ากบั บริจาคปอด ร้อยละ 3.00 และบริจาคล้ินหัวใจ     
ร้อยละ 2.00 

 
ตารางที ่18  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามความประสงคท่ี์จะบริจาค
ดวงตาในกลุ่มของผูท่ี้เคยบริจาคดวงตาหรืออวยัวะ 
 

บริจาค 
อนัดบั 5 อนัดบั 4 อนัดบั 3 อนัดบั 2 อนัดบั 1 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 
ใครก็ได ้     18 18.00 4 4.00 1 1.00 6 6.00 71 71.00 
ญาติพี่นอ้ง    10 10.00 6 6.00 13 13.00 47 47.00 24 24.00 
เพื่อน 6 6.00 22 22.00 55 55.00 15 15.00 2 2.00 
บุคคลท่ีรู้จกั
ใกลชิ้ด     

21 21.00 50 50.00 18 18.00 11 11.00 0 0.00 

คนท่ีดอ้ย
โอกาส 

45 45.00 18 18.00 13 13.00 21 21.00 3 3.00 

หมายเหตุ : เรียงอนัดบัความส าคญั  

 
จากตารางท่ี 18 ขอ้มูลของผูต้อบแบบสอบถามท่ีเป็นผูเ้คยบริจาคดวงตาหรืออวยัวะ 

จ านวน 100 คน ในด้านความประสงค์ท่ีจะบริจาคดวงตา ให้แก่ใคร เม่ือเรียงล าดบัความส าคญั  
พบว่า อนัดบั 1คือ ให้กบัใครก็ได้ คิดเป็นร้อยละ 71.00  อนัดบั 2 คือ ญาติพี่น้อง ร้อยละ 47.00  
อนัดบั 3 คือ เพื่อน ร้อยละ 55.00  อนัดบั 4 คือ บุคคลท่ีรู้จกัใกลชิ้ด ร้อยละ 50.00 และอนัดบั 5 คือ
คนท่ีดอ้ยโอกาสร้อยละ45.00  
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ตารางที ่19  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามความประสงคท่ี์จะบริจาค
ดวงตาหากเลือกไดใ้นกลุ่มของผูท่ี้ไม่เคยบริจาคดวงตาหรืออวยัวะ 
 

บริจาค 
อนัดบั 5 อนัดบั 4 อนัดบั 3 อนัดบั 2 อนัดบั 1 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 
ใครก็ได ้     32 32.00 1 1.00 2 2.00 3 3.00 62 62.00 
ญาติพี่นอ้ง    34 34.00 11 11.00 4 4.00 20 20.00 31 31.00 
เพื่อน 3 3.00 29 29.00 51 51.00 17 17.00 - - 
บุคคลท่ีรู้จกั
ใกลชิ้ด     

7 7.00 25 25.00 34 34.00 30 30.00 4 4.00 

คนท่ีดอ้ย
โอกาส 

23 23.00 34 34.00 9 9.00 31 31.00 3 3.00 

หมายเหตุ : เรียงอนัดบัความส าคญั 
 

จากตารางท่ี 19 ขอ้มูลของผูต้อบแบบสอบถามท่ีไม่เคยเป็นผูบ้ริจาคดวงตาหรืออวยัวะ
จ านวน 100 คน ในดา้นความประสงคท่ี์จะบริจาคดวงตาใหแ้ก่ใครหากผูต้อบแบบสอบถามเลือกได้ 
เม่ือเรียงล าดบัความส าคญั พบว่า อนัดบั 1 คือให้กบัใครก็ได ้ร้อยละ 62.00  อนัดบั 2 คือ บุคคลท่ี
รู้จกัใกลชิ้ด ร้อยละ 30.00 อนัดบั 3 คือ เพื่อน ร้อยละ 51.00  อนัดบั 4 คือคนท่ีดอ้ยโอกาส ร้อยละ 
34.00 และอนัดบั 5 คือญาติพี่นอ้ง ร้อยละ 34.00    

 

ตารางที ่20  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามความประสงคท่ี์จะบริจาค
อวยัวะในกลุ่มของผูท่ี้เคยบริจาคดวงตาหรืออวยัวะ 
 

บริจาค 
อนัดบั 5 อนัดบั 4 อนัดบั 3 อนัดบั 2 อนัดบั 1 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 
ใครก็ได ้     16 16.00 3 3.00 1 1.00 10 10.00 70 70.00 
ญาติพีน่อ้ง    13 13.00 5 5.00 11 11.00 45 45.00 26 26.00 
เพื่อน 5 5.00 25 25.00 53 53.00 15 15.00 2 2.00 
บุคคลท่ีรู้จกั
ใกลชิ้ด     

22 22.00 46 46.00 23 23.00 9 9.00 0 0.00 

คนท่ีดอ้ย
โอกาส 

44 44.00 21 21.00 12 12.00 21 21.00 2 2.00 

หมายเหตุ : เรียงอนัดบัความส าคญั 
 



 

 

 

 

34 

จากตารางท่ี 20 ขอ้มูลของผูต้อบแบบสอบถามท่ีเป็นกลุ่มผูเ้คยบริจาคดวงตาหรือ
อวยัวะ จ านวน 100 คน ในด้านความประสงค์ท่ีจะบริจาคอวยัวะให้แก่ใคร เม่ือเรียงล าดับ
ความส าคญั พบว่าอนัดบั 1 ให้กบัใครก็ได ้ร้อยละ70.00  อนัดบั 2 คือ ให้กบัญาติพี่น้อง ร้อยละ 
45.00  อนัดบั 3 คือ เพื่อนร้อยละ53.00 อนัดบั 4 คือบุคคลท่ีรู้จกัใกลชิ้ดร้อยละ 46.00 และอนัดบั 5 
คือคนท่ีดอ้ยโอกาส ร้อยละ 44.00  
 
ตารางที ่21  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามความประสงคท่ี์จะบริจาค
อวยัวะหากเลือกไดใ้นกลุ่มของผูท่ี้ไม่เคยบริจาคดวงตาหรืออวยัวะ 
 

บริจาค 
อนัดบั 5 อนัดบั 4 อนัดบั 3 อนัดบั 2 อนัดบั 1 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน 
ใครก็ได ้     30 30.00 5 5.00 2 2.00 2 2.00 61 61.00 
ญาติพี่นอ้ง    37 37.00 10 10.00 4 4.00 18 18.00 31 31.00 
เพื่อน 1 1.00 32 32.00 48 48.00 19 19.00 0 0.00 
บุคคลท่ีรู้จกั
ใกลชิ้ด     

7 7.00 21 21.00 38 38.00 29 29.00 5 5.00 

คนท่ีดอ้ย
โอกาส 

25 25.00 32 32.00 8 8.00 32 32.00 3 3.00 

หมายเหตุ : เรียงอนัดบัความส าคญั 
 

จากตารางท่ี 21 ขอ้มูลของผูต้อบแบบสอบถามท่ีไม่เคยเป็นผูบ้ริจาคดวงตาหรืออวยัวะ 
จ านวน 100 คน ในดา้นความประสงคท่ี์จะบริจาคอวยัวะใหแ้ก่ใครหากผูต้อบแบบสอบถามเลือกได้ 
เม่ือเรียงล าดบัความส าคญั พบว่าอนัดบั 1 คือให้กบัใครก็ได ้ ร้อยละ61.00 รองลงมาคือคนท่ีดอ้ย
โอกาส ร้อยละ 32.00  อนัดบั 3 คือ เพื่อน ร้อยละ48.00 อนัดบั 4 คือ เพื่อนและคนท่ีด้อยโอกาส 
สัดส่วนเท่ากนัร้อยละ32.00 และอนัดบั 5 คือ ญาติพี่นอ้ง ร้อยละ  37.00   
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ส่วนที่ 2 ข้อมูลเกี่ยวกับทัศนคติ (ด้านความรู้ ความเข้าใจ ความรู้สึกและความเช่ือ พฤติกรรม 
แนวโน้มและความตั้งใจ) ของประชาชนในอ าเภอเมือง จังหวัดเชียงใหม่ต่อการบริจาคดวงตาและ
อวยัวะให้แก่สภากาชาดไทยในภาพรวม 

 

จากการวิเคราะห์ขอ้มูล ความคิดเห็นด้านทศันคติต่อการบริจาคดวงตาและอวยัวะ
ให้แก่สภากาชาดไทยของผูต้อบแบบสอบถาม ในภาพรวม พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามให้
ความส าคญักบัการบริจาคดวงตาและอวยัวะ จ าแนกรายดา้นไดด้งัน้ี 

 

ตารางที ่22  แสดงค่าเฉล่ียทศันคติดา้นองคป์ระกอบดา้นความรู้ความเขา้ใจของผูต้อบแบบสอบถาม
โดยภาพรวมทั้งหมด 
 

ทศันคตต่ิอการบริจาค
ดวงตาและอวยัวะด้าน
ความรู้ความเข้าใจ 

ระดบัความคดิเห็น จ านวน ค่าเฉลีย่ 

เห็นด้วย
อย่างยิง่ 

เห็น
ด้วย 

เฉยๆ 
ไม่เห็น
ด้วย 

ไม่เห็น
ด้วยอย่าง

ยิง่ 
(ร้อยละ) (แปลผล) 

1.การบริจาคดวงตาและ
อวยัวะเป็นการสนบัสนุน
ใหมี้การซ้ือขายอวยัวะ
ทางออ้ม 

5 
(2.50) 

  

29 
(14.50) 

  

47 
(23.50) 

  

90 
(45.00) 

  

29 
(14.50) 

  

200 
(100.00) 

  

3.54 
(ไม่เห็นดว้ย) 

  

2.การบริจาคดวงตาและ
อวยัวะมีขั้นตอนท่ี
ค่อนขา้งง่าย สะดวกต่อ
การปฏิบติั 

26 
(13.00) 

89 
(44.50) 

64 
(32.00) 

18 
(9.00) 

3 
(1.50) 

200 
(100.00) 

3.58 
(เห็นดว้ย) 

3.ดวงตาและอวยัวะท่ี
ไดรั้บการบริจาค ทาง
สภากาชาดไทยจะท าการ
จดัสรรอยา่งเป็นธรรมและ
มอบใหก้บับุคคลท่ี
เหมาะสม 

 
57 

(28.50) 
 

 
101 

(50.50) 
 

 
37 

(18.50) 
 

 
4 

(2.00) 
 

1 
(0.50) 

200 
(100.00) 

4.04 
(เห็นดว้ย) 

4.การบริจาคดวงตาและ
อวยัวะจะท าไดต้่อเม่ือ
สมาชิกในครอบครัว
เห็นชอบ 

60 
(30.00) 

94 
(46.00) 

32 
(17.00) 

10 
(5.00) 

4 
(2.00) 

200 
(100.00) 

3.97 
(เห็นดว้ย) 
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ตารางที่ 22 (ต่อ) แสดงค่าเฉล่ียทศันคติดา้นความรู้ความเขา้ใจของผูต้อบแบบสอบถามโดยภาพรวม 
 

ทศันคตต่ิอการบริจาค
ดวงตาและอวยัวะด้าน
ความรู้ความเข้าใจ 

ระดบัความคดิเห็น จ านวน ค่าเฉลีย่ 

เห็นด้วย
อย่างยิง่ 

เห็น
ด้วย 

เฉยๆ 
ไม่เห็น
ด้วย 

ไม่เห็นด้วย
อย่างยิง่ 

(ร้อยละ) (แปลผล) 

5.การบริจาคดวงตาและ
อวยัวะนั้นควรตดัสินใจ
เม่ืออายมุากกวา่40ปีไป
แลว้ 

9 
(4.50)  

25 
(12.50)  

48 
(24.00)  

93 
(46.50)  

25 
(12.50)  

200 
(100.00)  

3.5 
(ไม่เห็นดว้ย)  

6.ดวงตาและอวยัวะท่ี
ไดรั้บการบริจาคจะถูก
น าไปใชใ้หเ้กิด
ประโยชน์สูงสุด 

114 
(57.00) 

69 
(34.50) 

15 
(7.50) 

0 
(0.00) 

2 
(1.00) 

200 
(100.00) 

4.46 
(เห็นดว้ย
อยา่งยิง่) 

7.ผูต้อบแบบสอบถาม
ไดรั้บทราบถึงการ
ประชาสมัพนัธ์และ
ขอ้มูล ความรู้ดา้นการ
บริจาคดวงตาและอวยัวะ 

33 
(16.50)  

97 
(48.50) 

54 
(27.00) 

13 
(6.50)  

3 
(1.50) 

200 
(100.00)  

3.72 
(เห็นดว้ย) 

8.ผูท่ี้จะบริจาคดวงตาตอ้ง
เป็นผูท่ี้มีสายตาปกติ
เท่านั้น 

19 
(9.50)  

49 
(24.50)  

35 
(17.50)  

84 
(42.00)  

13 
(6.50)  

200 
(100.00)  

3.11 
(เฉยๆ)  

9.ผูท่ี้จะบริจาคอวยัวะ
ตอ้งไม่เป็นผูท่ี้ด่ืมเหลา้
และสูบบุหร่ี 

36 
(18.00)  

54 
(27.00)  

53 
(26.50)  

47 
(23.50)  

10 
(5.00)  

200 
(100.00)  

2.7 
(เฉยๆ)  

10.การบริจาคดวงตาและ
อวยัวะเป็นส่ิงท่ีไม่ควรท า
ตามบญัญติัศาสนา 

15 
(7.50)  

60 
(30.00) 

62 
(31.00) 

40 
(20.00) 

23 
(11.50) 

200 
(100.00)  

2.98 
(เฉยๆ)  

  ค่าเฉลีย่รวม 
200 3.54 

(100.00) เห็นด้วย 
หมายเหตุ : ค าถามเชิงนิเสธ ขอ้ 1, 5,  8,  9,  10 
 

จากตารางท่ี 22   ด้านความรู้ความเขา้ใจโดยรวมของผูต้อบแบบสอบถามต่อการ
บริจาคดวงตาและอวยัวะให้แก่สภากาชาดไทยมีค่าเฉล่ียอยู่ในระดบั เห็นด้วย (3.54) โดยแบ่ง
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ออกเป็น มีความคิดเห็นในระดบั เห็นดว้ยอย่างยิ่ง 1 รายการ   มีความคิดเห็นในระดบั เห็นดว้ย  4 
รายการ  มีความคิดเห็นในระดบั เฉยๆ  3 รายการ และมีความคิดเห็นในระดบั ไม่เห็นดว้ย 2 รายการ 

จากการศึกษาทัศนคติในองค์ประกอบด้านความรู้ ความเข้าใจ พบว่าผู ้ตอบ
แบบสอบถามมีความคิดเห็นในระดบั เห็นดว้ยอยา่งยิง่ ในเร่ืองดวงตาและอวยัวะท่ีไดรั้บการบริจาค
จะถูกน าไปใชใ้ห้เกิดประโยชน์สูงสุด คิดเป็นค่าเฉล่ีย 4.46   มีความความคิดเห็นในระดบั เห็นดว้ย 
ในเร่ืองดวงตาและอวยัวะท่ีไดรั้บการบริจาค ทางสภากาชาดไทยจะท าการจดัสรรอย่างเป็นธรรม
และมอบใหก้บับุคคลท่ีเหมาะสม คิดเป็นค่าเฉล่ีย 4.04  การบริจาคดวงตาและอวยัวะจะท าไดต้่อเม่ือ
สมาชิกในครอบครัวเห็นชอบ คิดเป็นค่าเฉล่ีย 3.97  ผูต้อบแบบสอบถามได้รับทราบถึงการ
ประชาสัมพนัธ์และขอ้มูล ความรู้ดา้นการบริจาคดวงตาและอวยัวะ คิดเป็นค่าเฉล่ีย  3.72 และการ
บริจาคดวงตาและอวยัวะมีขั้นตอนท่ีค่อนขา้งง่าย สะดวกต่อการปฏิบติั คิดเป็นค่าเฉล่ีย  3.58  มี
ความความคิดเห็นในระดับ เฉยๆ ในเร่ืองผูท่ี้จะบริจาคดวงตาตอ้งเป็นผูท่ี้มีสายตาปกติเท่านั้น      
คิดเป็นค่าเฉล่ีย  3.11 การบริจาคดวงตาและอวยัวะเป็นส่ิงท่ีไม่ควรท าตามบญัญติัศาสนา คิดเป็น
ค่าเฉล่ีย  2.98 และ ผูท่ี้จะบริจาคอวยัวะตอ้งไม่เป็นผูท่ี้ด่ืมเหลา้และสูบบุหร่ี คิดเป็นค่าเฉล่ีย  2.70  มี
ความความคิดเห็นในระดบั ไม่เห็นดว้ย  ในเร่ือง การบริจาคดวงตาและอวยัวะเป็นการสนบัสนุนให้
มีการซ้ือขายอวยัวะทางออ้ม  คิดเป็นค่าเฉล่ีย 3.54   และ การบริจาคดวงตาและอวยัวะนั้นควร
ตดัสินใจเม่ืออายมุากกวา่ 40 ปีไปแลว้ คิดเป็นค่าเฉล่ีย  3.50 
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ตารางที ่23   แสดงค่าเฉล่ียทศันคติดา้นองคป์ระกอบดา้นความรู้สึกและความเช่ือของผูต้อบ
แบบสอบถามโดยภาพรวมทั้งหมด 
 

ทศันคตต่ิอการบริจาค
ดวงตาและอวยัวะด้าน

ความรู้สึกและ 
ความเช่ือ   

ระดบัความคดิเห็น 
จ านวน ค่าเฉลีย่ 

เห็นด้วย
อย่างยิง่ เห็นด้วย เฉยๆ 

ไม่เห็น
ด้วย 

ไม่เห็นด้วย
อย่างยิง่ 

(ร้อยละ) (แปลผล) 

11.การบริจาคดวงตา
และอวยัวะเป็นบุญ
กศุลอยา่งแรงและ
ส่งผลดีต่อชาติภพหนา้ 

64 
(32.00)  

90 
(45.00)  

30 
(15.00)  

9 
(4.50)  

7 
(3.50)  

200 
(100.00)  

3.97 
(เห็นดว้ย)  

12.การบริจาคดวงตา
และอวยัวะท าใหช้าติ
หนา้เกิดมาตาบอดและ
มีอวยัวะไม่ครบ 

5 
(2.50)  

10 
(5.00) 

35 
(17.50)  

71 
(35.50) 

79 
(39.50)  

200 
(100.00) 

4.04 
(ไม่เห็นดว้ย) 

13.การบริจาคดวงตา
และอวยัวะเป็นการ
แช่งตวัเองใหอ้ายสุั้น 

1 
(0.50)  

15 
(7.50)  

36 
(18.00)  

70 
(35.00)  

78 
(39.00)  

200 
(100.00) 

4.04 
(ไม่เห็นดว้ย)  

14.ศาสนาท่ีนบัถือมี
อิทธิพลอยา่งมากต่อ
การตดัสินใจบริจาค
ดวงตาและอวยัวะ 

20 
(10.00)  

91 
(45.50) 

56 
(28.00) 

22 
(11.00)  

11 
(5.50) 

200 
(100.00)  

3.43 
(เห็นดว้ย) 

15.การบริจาคดวงตา
และอวยัวะไม่ไดเ้ป็น
เร่ืองน่ากลวั 

38 
(19.00) 

76 
(38.00) 

54 
(27.00) 

27 
(13.50) 

5 
(2.50) 

200 
(100.00) 

3.57 
(เห็นดว้ย) 

16.หากเป็นผูบ้ริจาค
ดวง ตาและอวยัวะเม่ือ
มารับการรักษาใน
โรงพยาบาลจะไม่ได้
รับการดูแลจากแพทย์
อยา่งเตม็ท่ี 

4 
(2.00)  

29 
(14.50)  

34 
(17.00)  

 
61 

(30.50) 
  

72 
(36.00) 

200 
(100.00)  

3.84 
(ไม่เห็นดว้ย)  
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ตารางที ่23 (ต่อ) แสดงค่าเฉล่ียทศันคติดา้นองคป์ระกอบดา้นความรู้สึกและความเช่ือของผูต้อบ
แบบสอบถามโดยภาพรวมทั้งหมด 
 

ทศันคตต่ิอการบริจาค
ดวงตาและอวยัวะด้าน

ความรู้สึกและ 
ความเช่ือ   

ระดบัความคดิเห็น 
จ านวน ค่าเฉลีย่ 

เห็นด้วย
อย่างยิง่ เห็นด้วย เฉยๆ 

ไม่เห็น
ด้วย 

ไม่เห็นด้วย
อย่างยิง่ 

(ร้อยละ) (แปลผล) 

17.การบริจาคดวงตา
และอวยัวะนั้นไม่ได้
ส่งผลยุง่ยากต่อบุคคล
ในครอบครัวในการ
ประกอบพิธีกรรมทาง
ศาสนา 

25 
(12.50) 

99 
(49.50) 

44 
(22.00) 

25 
(12.50)  

7 
(3.50) 

200 
(100.00)  

3.55 
(เห็นดว้ย) 

18.การบริจาคดวงตา
และอวยัวะเป็นการให้
ทานท่ีง่ายท่ีสุด 

43 
(21.50)  

87 
(43.50)  

44 
(22.00)  

21 
(10.50)  

5 
(2.50)  

200 
(100.00)  

3.71 
(เห็นดว้ย)  

19.การมีบุคคลใน
ครอบ ครัวหรือบุคคล
ท่ีรู้จกับริจาคดวงตา
และอวยัวะหรือไดรั้บ
การบริจาคจะท าให้
รู้สึกวา่การบริจาคเป็น
ส่ิงท่ีดีและเตม็ใจท่ีจะ
บริจาคดวงตาและ
อวยัวะ 

40 
(20.00)  

110 
(55.00)  

41 
(20.50)  

6 
(3.00)  

3 
(1.50)  

 
200 

(100.00) 
  

3.89 
(เห็นดว้ย)  

20.การบริจาคดวงตา
และอวยัวะนั้นท าให้
ญาติหรือคนใกลชิ้ดไม่
สบายใจ 

17 
(8.50)  

71 
(35.50) 

64 
(32.00)  

40 
(20.00)  

8 
(4.00) 

200 
(100.00)  

2.75 
(เฉยๆ)  

ค่าเฉลีย่รวม 
200 

(100.00) 
3.65 

เห็นด้วย 
หมายเหตุ : ค  าถามเชิงนิเสธ ขอ้ 12, 13, 16 , 20 
 



 

 

 

 

40 

จากตารางท่ี  23 ดา้นความรู้สึกและความเช่ือโดยรวมของผูต้อบแบบสอบถามต่อการ
บริจาคดวงตาและอวยัวะให้แก่สภากาชาดไทยมีค่าเฉล่ียอยู่ในระดบั เห็นด้วย (3.65) โดยแบ่ง
ออกเป็น มีความคิดเห็นในระดบั เห็นดว้ย  6  รายการ  มีความคิดเห็นในระดบั เฉยๆ  1 รายการ และ
มีความคิดเห็นในระดบั ไม่เห็นดว้ย 3 รายการ 

จากการศึกษาทัศนคติในองค์ประกอบด้านความรู้ ความเข้าใจ พบว่าผู ้ตอบ
แบบสอบถามมีความคิดเห็นในระดบั เห็นดว้ย ในเร่ืองการบริจาคดวงตาและอวยัวะเป็นบุญกุศล
อยา่งแรงและส่งผลดีต่อชาติภพหนา้ คิดเป็นค่าเฉล่ีย 3.97 การมีบุคคลในครอบครัวหรือบุคคลท่ีรู้จกั
บริจาคดวงตาและอวยัวะหรือไดรั้บการบริจาคจะท าให้รู้สึกวา่การบริจาคเป็นส่ิงท่ีดีและเต็มใจท่ีจะ
บริจาคดวงตาและอวยัวะ คิดเป็นค่าเฉล่ีย 3.89 การบริจาคดวงตาและอวยัวะเป็นการให้ทานท่ีง่าย
ท่ีสุด คิดเป็นค่าเฉล่ีย 3.71 การบริจาคดวงตาและอวยัวะไม่ไดเ้ป็นเร่ืองน่ากลวั คิดเป็นค่าเฉล่ีย 3.57   
การบริจาคดวงตาและอวยัวะนั้นไม่ไดส่้งผลยุง่ยากต่อบุคคลในครอบครัวในการประกอบพิธีกรรม
ทางศาสนา คิดเป็นค่าเฉล่ีย 3.55 และศาสนาท่ีนบัถือมีอิทธิพลอย่างมากต่อการตดัสินใจบริจาค
ดวงตาและอวยัวะคิดเป็นค่าเฉล่ีย 3.43 มีความคิดเห็นในระดบั เฉยๆ ในเร่ือง การบริจาคดวงตาและ
อวยัวะนั้นท าให้ญาติหรือคนใกลชิ้ดไม่สบายใจ คิดเป็นค่าเฉล่ีย  2.75 มีความคิดเห็นในระดบั ไม่
เห็นดว้ย  ในเร่ือง การบริจาคดวงตาและอวยัวะท าใหช้าติหนา้เกิดมาตาบอดและมีอวยัวะไม่ครบ กบั 
เร่ือง การบริจาคดวงตาและอวยัวะเป็นการแช่งตวัเองให้อายุสั้น ในสัดส่วนค่าเฉล่ียเท่ากนั คือ 4.04  
และหากเป็นผูบ้ริจาคดวงตาและอวยัวะเม่ือมารับการรักษาในโรงพยาบาลจะไม่ไดรั้บการดูแลจาก
แพทยอ์ยา่งเตม็ท่ีคิดเป็นค่าเฉล่ีย  3.84 
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ตารางที ่24   แสดงค่าเฉล่ียทศันคติดา้นองคป์ระกอบดา้นพฤติกรรม  แนวโนม้และความตั้งใจของ
ผูต้อบแบบสอบถามโดยภาพรวมทั้งหมด 
 

ทศันคตต่ิอการบริจาค
ดวงตาและอวยัวะด้าน
พฤตกิรรม แนวโน้มและ

ความตั้งใจ 

ระดบัความคดิเห็น จ านวน ค่าเฉลีย่ 

เห็นด้วย
อย่างยิง่ เห็นด้วย เฉยๆ 

ไม่เห็น
ด้วย 

ไม่เห็นด้วย
อย่างยิง่ 

(ร้อยละ) (แปลผล) 

21.หากสภากาชาดไทย
ประชาสมัพนัธ์ใหก้าร
บริจาคดวงตาและ
อวยัวะเป็นค่านิยมของ
สงัคมอยา่งจริงจงัจะท า
ใหมี้ผูบ้ริจาคเพ่ิมมากข้ึน  

 
66 

 
98 

 
30 

 
4 

 
2 

 
200 

 
4.11 

(33.00) (49.00) (15.00) (2.00) (1.00) (100.00) (เห็นดว้ย) 

              

22.หากสภากาชาดไทย
ประชาสมัพนัธ์ใหก้าร
บริจาคดวงตาและ
อวยัวะเป็นการถวายท า
ความดีเพ่ือพอ่จะท าใหมี้
ผูบ้ริจาคเพ่ิมมากข้ึน 

 
67 

 
97 

 
27 

 
7 

 
2 

 
200 

 
4.10 

(33.50) (48.50) (13.50) (3.50) (1.00) (100.00) (เห็นดว้ย) 

        
 

 
 

23.หากสภากาชาดไทย
ประชาสมัพนัธ์ใหก้าร
บริจาคดวงตาและ
อวยัวะดว้ยโครงการให.้.
ดว้ยใจรักจะท าใหมี้ผู ้
บริจาคเพ่ิมมากข้ึน 

 
 

57 

 
 

100 

 
 

37 

 
 
5 

 
 

1 

 
 

200 

 
 

4.03 
(28.50) (50.00) (18.50) (2.50) (0.50) (100.00) (เห็นดว้ย) 

            

ค่าเฉลีย่รวม 
200 4.09 

(100.00) เห็นด้วย 

 
จากตารางท่ี 24  ดา้นพฤติกรรม แนวโนม้ และความตั้งใจของผูต้อบแบบสอบถามต่อ

การบริจาคดวงตาและอวยัวะให้แก่สภากาชาดไทย โดยภาพรวมทั้งหมดมีค่าเฉล่ียอยู ่ในระดบั เห็น
ดว้ย ( 4.09 ) โดย มีความคิดเห็นในระดบั เห็นดว้ยทุกรายการทั้ง  3  รายการ   

จากการศึกษาทศันคติในองคป์ระกอบดา้นพฤติกรรม  แนวโนม้และความตั้งใจพบวา่
ผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็นในระดับ เห็นด้วย ทุกข้อ ตั้ งแต่เร่ืองหากสภากาชาดไทย
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ประชาสัมพนัธ์ใหก้ารบริจาคดวงตาและอวยัวะเป็นค่านิยมของสังคมอยา่งจริงจงัจะท าให้มีผูบ้ริจาค
เพิ่มมากข้ึน คิดเป็นค่าเฉล่ีย 4.11  หากสภากาชาดไทยประชาสัมพนัธ์ให้การบริจาคดวงตาและ
อวยัวะเป็นการถวายท าความดีเพื่อพ่อจะท าให้มีผูบ้ริจาคเพิ่มมากข้ึน คิดเป็นค่าเฉล่ีย 4.10 และหาก
สภากาชาดไทยประชาสัมพนัธ์ใหก้ารบริจาคดวงตาและอวยัวะดว้ยโครงการให้..ดว้ยใจรักจะท าให้
มีผูบ้ริจาคเพิ่มมากข้ึน คิดเป็นค่าเฉล่ีย  4.03 
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ส่วนที่ 3 ข้อมูลเกี่ยวกับทัศนคติ (ด้านความรู้ ความเข้าใจ ความรู้สึกและความเช่ือ พฤติกรรม 
แนวโน้มและความตั้งใจ) จ าแนกตามการเคยและไม่เคยเป็นผู้บริจาคดวงตาหรืออวัยวะให้แก่
สภากาชาดไทย 

 
จากการวิเคราะห์ขอ้มูล ความคิดเห็นด้านทศันคติต่อการบริจาคดวงตาและอวยัวะ

ให้แก่สภากาชาดไทยของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามการเคยและไม่เคยเป็นผูบ้ริจาคดวงตา
หรืออวยัวะให้แก่สภากาชาดไทย พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญักบัการบริจาคดวงตา
และอวยัวะ จ าแนกรายดา้นไดด้งัน้ี 
 
ตารางที ่25  แสดงค่าเฉล่ียทศันคติของประชาชนต่อการบริจาคดวงตาและอวยัวะดา้นความรู้ ความ
เขา้ใจจ าแนกตามการเคยและไม่เคยเป็นผูบ้ริจาคดวงตาหรืออวยัวะ 
 
ทศันคตต่ิอการบริจาคดวงตา 
และอวยัวะด้านความรู้ความ

เข้าใจ   

เคยบริจาค ไม่เคยบริจาค รวม 

X  S.D ระดบัความ 
คดิเห็น 

X  S.D ระดบัความ 
คดิเห็น 

X  
 

ระดบัความ 
คดิเห็น 

1.การบริจาคดวงตาและ
อวยัวะเป็นการสนบัสนุนใหมี้
การซ้ือขายอวยัวะทางออ้ม 

3.79 0.91 ไม่เห็นดว้ย 3.30 1.01 
 

เฉยๆ 
 

3.54 ไม่เห็นดว้ย 

2.การบริจาคดวงตาและ
อวยัวะมีขั้นตอนท่ีค่อนขา้ง
ง่าย สะดวกต่อการปฏิบติั 

3.93 0.70 เห็นดว้ย 3.24 0.91 เฉยๆ 3.58 เห็นดว้ย 

3.ดวงตาและอวยัวะท่ีไดรั้บ
การบริจาค ทางสภากาชาด
ไทยจะท าการจดัสรรอยา่ง
เป็นธรรมและมอบใหก้บั
บุคคลท่ีเหมาะสม 

4.26 0.65 
เห็นดว้ย
อยา่งยิง่ 

3.83 0.83 เห็นดว้ย 4.04 เห็นดว้ย 

4.การบริจาคดวงตาและ
อวยัวะจะท าไดต้่อเม่ือสมาชิก
ในครอบครัวเห็นชอบ 

4.05 0.87 เห็นดว้ย 3.89 0.97 เห็นดว้ย 3.97 เห็นดว้ย 

5.การบริจาคดวงตาและ
อวยัวะนั้นควรตดัสินใจเม่ือ
อายมุากกวา่ 40ปีไปแลว้ 

3.90 0.87 ไม่เห็นดว้ย 3.10 0.99 เฉยๆ 3.50 ไม่เห็นดว้ย 
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ตารางที ่25  (ต่อ) แสดงค่าเฉล่ียทศันคติของประชาชนต่อการบริจาคดวงตาและอวยัวะดา้นความรู้ 
ความเขา้ใจจ าแนกตามการเคยและไม่เคยเป็นผูบ้ริจาคดวงตาหรืออวยัวะ 
 
ทศันคตต่ิอการบริจาคดวงตา 
และอวยัวะด้านความรู้ความ

เข้าใจ   

เคยบริจาค ไม่เคยบริจาค รวม 

X  S.D ระดบัความ 
คดิเห็น 

X  S.D ระดบัความ 
คดิเห็น 

X  
 

ระดบัความ 
คดิเห็น 

6.ดวงตาและอวยัวะท่ีไดรั้บ
การบริจาคจะถูกน าไปใชใ้ห้
เกิดประโยชน์สูงสุด 

4.57 0.56 
เห็นดว้ย
อยา่งยิง่ 

4.36 0.85 
เห็นดว้ย
อยา่งยิง่ 

4.46 
เห็นดว้ย
อยา่งยิง่ 

7.ผูต้อบแบบสอบถามไดรั้บ
ทราบถึงการประชาสมัพนัธ์
และขอ้มูล ความรู้ดา้นการ
บริจาคดวงตาและอวยัวะ 

4.04 0.72 เห็นดว้ย 3.40 0.89 เฉยๆ 3.72 เห็นดว้ย 

8.ผูท่ี้จะบริจาคดวงตาตอ้งเป็น
ผูท่ี้มีสายตาปกติเท่านั้น 

3.55 0.99 ไม่เห็นดว้ย 2.68 1.12 เฉยๆ 3.11 เฉยๆ 

9.ผูท่ี้จะบริจาคอวยัวะตอ้งไม่
เป็นผูท่ี้ด่ืมเหลา้และสูบบุหร่ี 

3.03 1.11 เฉยๆ 2.38 1.12 เห็นดว้ย 2.70 เฉยๆ 

10.การบริจาคดวงตาและ
อวยัวะเป็นส่ิงท่ีไม่ควรท าตาม
บญัญติัศาสนา 

2.99 1.00 เฉยๆ 2.97 1.24 เฉยๆ 2.98 เฉยๆ 

ค่าเฉลีย่โดยรวม 3.81 0.44 เห็นด้วย 3.28 0.51 เฉยๆ 3.54 เห็นด้วย 
หมายเหตุ : ค าถามเชิงนิเสธ ขอ้ 1, 5,  8,  9,  10 
 

จากตารางท่ี 25 ขอ้มูลของผูต้อบแบบสอบถามดา้นความรู้ความเขา้ใจพบวา่ 
1. การบริจาคดวงตาและอวยัวะเป็นการสนบัสนุนให้มีการซ้ือขายอวยัวะทางออ้ม             

ผลการศึกษาพบวา่  ผูต้อบแบบสอบถามในเคยกลุ่มท่ีเคยบริจาค มีความเห็นอยูใ่นระดบัไม่เห็นดว้ย    
โดยมีค่าเฉล่ียของค าถามเท่ากบั 3.79 ขณะท่ีกลุ่มผูท่ี้ไม่บริจาค มีความเห็นอยู ่ในระดบั เฉย ๆ โดยมี
ค่าเฉล่ียของค าถาม เท่ากบั 3.30  

2. การบริจาคดวงตาและอวยัวะมีขั้นตอนท่ีค่อนขา้งง่าย สะดวกต่อการปฏิบติั ผล
การศึกษาพบวา่   ผูต้อบแบบสอบถามในกลุ่มผูท่ี้เคยบริจาค มีความเห็นอยูใ่นระดบัเห็นดว้ย โดยมี
ค่าเฉล่ียของค าถามเท่ากบั 3.93  กลุ่มผูท่ี้ไม่เคยบริจาค มีความเห็นอยู ่ในระดบั เฉย ๆ โดยมีค่าเฉล่ีย
ของค าถาม เท่ากบั 3.24 
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3. ดวงตาและอวยัวะท่ีไดรั้บการบริจาค ทางสภากาชาดไทยจะท าการจดัสรรอยา่งเป็น
ธรรมและมอบให้กบับุคคลท่ีเหมาะสม ผลการศึกษาพบว่า ผูต้อบแบบสอบถามในกลุ่มผูท่ี้เคย
บริจาค     มีความเห็นอยูใ่นระดบัเห็นดว้ยอยา่งยิง่ โดยมีค่าเฉล่ียของค าถามเท่ากบั 4.26 เช่นเดียวกบั 
กลุ่มผูท่ี้ไม่เคยบริจาค มีความเห็นอยู ่ในระดบัเห็นดว้ย โดยมีค่าเฉล่ียของค าถาม เท่ากบั 3.83 

4. การบริจาคดวงตาและอวยัวะจะท าได้ต่อเม่ือสมาชิกในครอบครัวเห็นชอบ ผล
การศึกษาพบวา่  ผูต้อบแบบสอบถามในกลุ่มผูท่ี้เคยบริจาค มีความเห็นอยูใ่นระดบัเห็นดว้ย โดยมี
ค่าเฉล่ียของค าถามเท่ากบั 4.05 เช่นเดียวกบั กลุ่มผูท่ี้ไม่เคยบริจาค มีความเห็นอยู ่ในระดบัเห็นดว้ย 
โดยมีค่าเฉล่ียของค าถาม เท่ากบั 3.89 

5. การบริจาคดวงตาและอวยัวะนั้นควรตดัสินใจเม่ืออายุมากกว่า 40ปีไปแล้ว ผล
การศึกษาพบวา่  ผูต้อบแบบสอบถามในกลุ่มผูท่ี้เคยบริจาค มีความเห็นอยูใ่นระดบัไม่เห็นดว้ย โดย
มีค่าเฉล่ียของค าถามเท่ากบั 3.90 ขณะท่ีกลุ่มผูท่ี้ไม่เคยบริจาค มีความเห็นอยู ่ในระดบัเฉย ๆ โดยมี
ค่าเฉล่ียของค าถาม เท่ากบั 3.10 

6. ดวงตาและอวยัวะท่ีไดรั้บการบริจาคจะถูกน าไปใช้ให้เกิดประโยชน์สูงสุด ผล
การศึกษาพบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามในกลุ่มผูท่ี้เคยบริจาค มีความเห็นอยูใ่นระดบัเห็นดว้ยอยา่งยิ่ง 
โดยมีค่าเฉล่ียของค าถามเท่ากบั 4.57 เช่นเดียวกบั กลุ่มผูท่ี้ไม่เคยบริจาค มีความเห็นอยู่ ในระดบั
เห็นดว้ย อยา่งยิง่โดยมีค่าเฉล่ียของค าถาม เท่ากบั 4.36 

7. ผูต้อบแบบสอบถามไดรั้บทราบถึงการประชาสัมพนัธ์และขอ้มูล ความรู้ดา้นการ
บริจาคดวงตาและอวยัวะ ผลการศึกษาพบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามในกลุ่มผูท่ี้เคยบริจาค มีความเห็น
อยูใ่นระดบัเห็นดว้ย โดยมีค่าเฉล่ียของค าถามเท่ากบั 4.04 ขณะท่ีกลุ่มผูท่ี้ไม่เคยบริจาค มีความเห็น
อยู ่ในระดบัเฉยๆ โดยมีค่าเฉล่ียของค าถาม เท่ากบั 3.40 

8. ผูท่ี้จะบริจาคดวงตาตอ้งเป็นผูท่ี้มีสายตาปกติเท่านั้นผลการศึกษาพบวา่ผูต้อบแบบ 
สอบถามในกลุ่มผูท่ี้เคยบริจาค มีความเห็นอยู่ในระดบัไม่เห็นดว้ยโดยมีค่าเฉล่ียของค าถามเท่ากบั 
3.55 ขณะท่ีกลุ่มผูท่ี้ไม่เคยบริจาคมีความเห็นอยู ่ในระดบัเฉยๆ โดยมีค่าเฉล่ียของค าถามเท่ากบั 2.68 

9. ผูท่ี้จะบริจาคอวยัวะตอ้งไม่เป็นผูท่ี้ด่ืมเหลา้และสูบบุหร่ีผลการศึกษาพบวา่ ผูต้อบ
แบบสอบถามในกลุ่มผูท่ี้เคยบริจาคมีความเห็นอยูใ่นระดบัเฉยๆโดยมีค่าเฉล่ียของค าถามเท่ากบั3.03
ขณะท่ีกลุ่มผูท่ี้ไม่เคยบริจาคมีความเห็นอยูใ่นระดบัเห็นดว้ยโดยมีค่าเฉล่ียของค าถามเท่ากบั 2.38 

10. การบริจาคดวงตาและอวยัวะเป็นส่ิงท่ีไม่ควรท าตามบญัญติัศาสนา ผลการศึกษา
พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามในกลุ่มผูท่ี้เคยบริจาค มีความเห็นอยูใ่นระดบัเฉย ๆ โดยมีค่าเฉล่ียของ
ค าถามเท่ากบั 2.99 เช่นเดียวกบักลุ่มผูท่ี้ไม่เคยบริจาค มีความเห็นอยู ่ในระดบัเฉย ๆ โดยมีค่าเฉล่ีย
ของค าถาม เท่ากบั 2.97 
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 ตารางที ่26 แสดงค่าเฉล่ียทศันคติของประชาชนต่อการบริจาคดวงตาและอวยัวะ ดา้นความรู้สึก
และความเช่ือจ าแนกตามการเคยและไม่เคยเป็นผูบ้ริจาคดวงตาหรืออวยัวะ 
 
ทศันคตต่ิอการบริจาคดวงตา
และอวยัวะด้านความรู้สึกและ 

ความเช่ือ  

เคยบริจาค ไม่เคยบริจาค รวม 

X  S.D ระดบัความ 
คดิเห็น 

X  S.D ระดบัความ 
คดิเห็น 

X  
 

ระดบัความ 
คดิเห็น 

11.การบริจาคดวงตาและ
อวยัวะเป็นบุญกศุลอยา่งแรง
และส่งผลดีต่อชาติภพหนา้ 

4.17 0.92 เห็นดว้ย 3.78 1.01 เห็นดว้ย 3.97 เห็นดว้ย 

12.การบริจาคดวงตาและ
อวยัวะท าใหช้าติหนา้เกิด
มาตาบอดและมีอวยัวะไม่
ครบ 

4.28 0.77 
ไม่เห็นดว้ย
อยา่งยิง่ 

3.81 1.14 ไม่เห็นดว้ย 4.04 ไม่เห็นดว้ย 

13.การบริจาคดวงตาและ
อวยัวะเป็นการแช่งตวัเองให้
อายสุั้น 

4.31 0.72 
ไม่เห็นดว้ย
อยา่งยิง่ 

3.78 1.09 ไม่เห็นดว้ย 4.04 ไม่เห็นดว้ย 

14.ศาสนาท่ีนบัถือมีอิทธิพล
อยา่งมากต่อการตดัสินใจ
บริจาคดวงตาและอวยัวะ 

3.59 0.89 เห็นดว้ย 3.28 1.08 เฉยๆ 3.43 เห็นดว้ย 

15.การบริจาคดวงตาและ
อวยัวะไม่ไดเ้ป็นเร่ืองน่ากลวั 

3.75 0.96 เห็นดว้ย 3.40 1.06 เฉยๆ 3.57 เห็นดว้ย 

16.หากเป็นผูบ้ริจาคดวงตา
และอวยัวะเม่ือมารับการ
รักษาในโรงพยาบาลจะไม่ได้
รับการดูแลจากแพทยอ์ยา่ง
เตม็ท่ี 

4.16 1.02 ไม่เห็นดว้ย 3.52 1.14 ไม่เห็นดว้ย 3.84 ไม่เห็นดว้ย 

17.การบริจาคดวงตาและ
อวยัวะนั้นไม่ไดส่้งผลยุง่ยาก
ต่อบุคคลในครอบครัวในการ
ประกอบพิธีกรรมทางศาสนา 

3.76 0.94 เห็นดว้ย 3.34 0.98 เฉยๆ 3.55 เห็นดว้ย 

18.การบริจาคดวงตาและ
อวยัวะเป็นการใหท้านท่ีง่าย
ท่ีสุด 

4.13 0.81 เห็นดว้ย 3.29 1.00 เฉยๆ 3.71 เห็นดว้ย 
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ตารางที ่26  (ต่อ) แสดงค่าเฉล่ียทศันคติของประชาชนต่อการบริจาคดวงตาและอวยัวะ ดา้น
ความรู้สึกและความเช่ือจ าแนกตามการเคยและไม่เคยเป็นผูบ้ริจาคดวงตาหรืออวยัวะ 
 
ทศันคตต่ิอการบริจาคดวงตา
และอวยัวะด้านความรู้สึกและ 

ความเช่ือ  

เคยบริจาค ไม่เคยบริจาค รวม 

X  S.D ระดบัความ 
คดิเห็น 

X  S.D ระดบัความ 
คดิเห็น 

X  
 

ระดบัความ 
คดิเห็น 

19.การมีบุคคลในครอบครัว
หรือบุคคลท่ีรู้จกับริจาค
ดวงตาและอวยัวะหรือไดรั้บ
การบริจาคจะท าใหรู้้สึกวา่
การบริจาคเป็นส่ิงท่ีดีและเตม็
ใจท่ีจะบริจาคดวงตาและ
อวยัวะ 

4.04 0.75 เห็นดว้ย 3.74 0.84 เห็นดว้ย 3.89 เห็นดว้ย 

20.การบริจาคดวงตาและ
อวยัวะนั้นท าใหญ้าติหรือคน
ใกลชิ้ดไม่สบายใจ 

2.96 0.95 เฉยๆ 2.55 1.01 เห็นดว้ย 2.75 เฉยๆ 

ค่าเฉลีย่โดยรวม 3.92 0.46 เห็นด้วย 3.39 0.53 เฉยๆ 3.65 เห็นด้วย 
หมายเหตุ : ค  าถามเชิงนิเสธ ขอ้ 12, 13, 16 , 20 
 

จากตารางท่ี 26 ขอ้มูลของผูต้อบแบบสอบถามดา้นความรู้สึกและความเช่ือพบวา่ 
11. การบริจาคดวงตาและอวยัวะเป็นบุญกุศลอย่างแรงและส่งผลดีต่อชาติภพหน้า             

ผลการศึกษาพบวา่  ผูต้อบแบบสอบถามในกลุ่มผูท่ี้เคยบริจาค  มีความเห็นอยูใ่นระดบัเห็นดว้ย โดย
มีค่าเฉล่ียของค าถามเท่ากบั 4.17 เช่นเดียวกบั กลุ่มผูท่ี้ไม่เคยบริจาค มีความเห็นอยู่ ในระดบัเห็น
ดว้ย โดยมีค่าเฉล่ียของค าถาม เท่ากบั 3.78 

12. การบริจาคดวงตาและอวยัวะท าให้ชาติหน้าเกิดมาตาบอดและมีอวยัวะไม่ครบ             
ผลการศึกษาพบว่า ผูต้อบแบบสอบถามในกลุ่มผูท่ี้เคยบริจาค มีความเห็นอยู่ในระดบัไม่เห็นดว้ย
อยา่งยิ่ง โดยมีค่าเฉล่ียของค าถามเท่ากบั 4.28 ขณะท่ีกลุ่มผูท่ี้ไม่เคยบริจาค มีความเห็นอยู ่ในระดบั     
ไม่เห็นดว้ย โดยมีค่าเฉล่ียของค าถาม เท่ากบั 3.81 

13. การบริจาคดวงตาและอวยัวะเป็นการแช่งตวัเองให้อายุสั้ น ผลการศึกษาพบว่า   
ผูต้อบแบบสอบถามในกลุ่มผูท่ี้เคยบริจาค  มีความเห็นอยูใ่นระดบัไม่เห็นดว้ยอยา่งยิ่ง โดยมีค่าเฉล่ีย
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ของค าถามเท่ากบั 4.31 ขณะท่ี กลุ่มผูท่ี้ไม่เคยบริจาค มีความเห็นอยู่ ในระดบัไม่เห็นด้วยโดยมี
ค่าเฉล่ียของค าถาม เท่ากบั 3.78 

14. ศาสนาท่ีนับถือมีอิทธิพลอย่างมากต่อการตดัสินใจบริจาคดวงตาและอวยัวะ               
ผลการศึกษาพบว่า ผูต้อบแบบสอบถามในกลุ่มผูท่ี้เคยบริจาค มีความเห็นอยู่ในระดับเห็นด้วย     
โดยมีค่าเฉล่ียของค าถามเท่ากบั 3.59 ขณะท่ี กลุ่มผูท่ี้ไม่เคยบริจาค มีความเห็นอยู่ ในระดบัเฉย ๆ    
โดยมีค่าเฉล่ียของค าถาม เท่ากบั 3.28 

15. การบริจาคดวงตาและอวยัวะไม่ไดเ้ป็นเร่ืองน่ากลวั ผลการศึกษาพบว่า ผูต้อบ
แบบสอบถามในกลุ่มผูท่ี้เคยบริจาคมีความเห็นอยูใ่นระดบัเห็นดว้ย โดยมีค่าเฉล่ียของค าถามเท่ากบั 
3.75 ขณะท่ี กลุ่มผูท่ี้ไม่เคยบริจาค มีความเห็นอยู่ ในระดบัเฉย ๆโดยมีค่าเฉล่ียของค าถาม เท่ากบั 
3.40 

16. หากเป็นผูบ้ริจาคดวงตาและอวยัวะเม่ือมารับการรักษาในโรงพยาบาลจะไม่ไดรั้บ
การดูแลจากแพทย์อย่างเต็มท่ี ผลการศึกษาพบว่า ผูต้อบแบบสอบถามในกลุ่มผูท่ี้เคยบริจาค มี
ความเห็นอยูใ่นระดบัไม่เห็นดว้ย โดยมีค่าเฉล่ียของค าถามเท่ากบั 4.16 เช่นเดียวกบักลุ่มผูท่ี้ไม่เคย
บริจาค  มีความเห็นอยู ่ในระดบัไม่เห็นดว้ย โดยมีค่าเฉล่ียของค าถาม เท่ากบั 3.52 

17. การบริจาคดวงตาและอวยัวะนั้นไม่ได้ส่งผลยุ่งยากต่อบุคคลในครอบครัวใน             
การประกอบพิธีกรรมทางศาสนา ผลการศึกษาพบว่า ผูต้อบแบบสอบถามในกลุ่มผูท่ี้เคยบริจาค         
มีความเห็นอยูใ่นระดบัเห็นดว้ย โดยมีค่าเฉล่ียของค าถามเท่ากบั 3.76 ขณะท่ีกลุ่มผูท่ี้ไม่เคยบริจาค     
มีความเห็นอยู ่ในระดบัเฉย ๆ โดยมีค่าเฉล่ียของค าถาม เท่ากบั 3.34 

18. การบริจาคดวงตาและอวยัวะเป็นการให้ทานท่ีง่ายท่ีสุด ผลการศึกษาพบวา่ผูต้อบ
แบบสอบถามในกลุ่มผูท่ี้เคยบริจาค มีความเห็นอยูใ่นระดบัเห็นดว้ย โดยมีค่าเฉล่ียของค าถามเท่ากบั 
4.13 ขณะท่ี กลุ่มผูท่ี้ไม่เคยบริจาค มีความเห็นอยู่ ในระดบัเฉย ๆ โดยมีค่าเฉล่ียของค าถาม เท่ากบั 
3.29 

19. การมีบุคคลในครอบครัวหรือบุคคลท่ีรู้จกับริจาคดวงตาและอวยัวะหรือไดรั้บการ
บริจาคจะท าให้รู้สึกว่าการบริจาคเป็นส่ิงท่ีดีและเต็มใจท่ีจะบริจาคดวงตาและอวยัวะผลการศึกษา
พบวา่   ผูต้อบแบบสอบถามในกลุ่มผูท่ี้เคยบริจาคมีความเห็นอยูใ่นระดบัเห็นดว้ย โดยมีค่าเฉล่ียของ
ค าถามเท่ากับ 4.04 เช่นเดียวกับ กลุ่มผูท่ี้ไม่เคยบริจาค มีความเห็นอยู่ ในระดับเห็นด้วย โดยมี
ค่าเฉล่ียของค าถาม 3.74 

20. การบริจาคดวงตาและอวยัวะนั้นท าให้ญาติหรือคนใกล้ชิดไม่สบายใจ ผล
การศึกษาพบว่า   ผูต้อบแบบสอบถามในกลุ่มผูท่ี้เคยบริจาค มีความเห็นอยู่ในระดบัเฉย ๆ โดยมี
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ค่าเฉล่ียของค าถามเท่ากบั 2.96   ขณะท่ีกลุ่มผูท่ี้ไม่เคยบริจาค มีความเห็นอยู ่ในระดบัเห็นดว้ย โดย
มีค่าเฉล่ียของค าถาม เท่ากบั 2.55 
 
ตารางที ่27  แสดงค่าเฉล่ียทศันคติของประชาชนต่อการบริจาคดวงตาและอวยัวะดา้นพฤติกรรม 
แนวโนม้และความตั้งใจจ าแนกตามการเคยและไม่เคยเป็นผูบ้ริจาคดวงตาหรืออวยัวะ 
 
ทศันคตต่ิอการบริจาคดวงตา
และอวยัวะด้านพฤตกิรรม 
แนวโน้มและความตั้งใจ 

เคยบริจาค ไม่เคยบริจาค รวม 

X  S.D ระดบัความ 
คดิเห็น 

X  S.D ระดบัความ 
คดิเห็น 

X  
 

ระดบัความ 
คดิเห็น 

21.หากสภากาชาดไทย
ประชาสมัพนัธ์ใหก้ารบริจาค
ดวงตาและอวยัวะเป็นค่านิยม
ของสงัคมอยา่งจริงจงัจะท า
ใหมี้ผูบ้ริจาคเพ่ิมมากข้ึน  

4.33 0.74 
เห็นดว้ย
อยา่งยิง่ 

3.89 0.80 เห็นดว้ย 4.11 เห็นดว้ย 

22.หากสภากาชาดไทย
ประชาสมัพนัธ์ใหก้ารบริจาค
ดวงตาและอวยัวะเป็นการ
ถวายท าความดีเพ่ือพอ่จะท า
ใหมี้ผูบ้ริจาคเพ่ิมมากข้ึน 

4.33 0.73 
เห็นดว้ย
อยา่งยิง่ 

3.87 0.86 เห็นดว้ย 4.10 เห็นดว้ย 

23.หากสภากาชาดไทย
ประชาสมัพนัธ์ใหก้ารบริจาค
ดวงตาและอวยัวะดว้ย
โครงการให.้.ดว้ยใจรักจะท า
ใหมี้ผูบ้ริจาคเพ่ิมมากข้ึน 

4.24 0.75 
เห็นดว้ย
อยา่งยิง่ 

3.83 0.77 เห็นดว้ย 4.03 เห็นดว้ย 

ค่าเฉลีย่โดยรวม 4.30 0.66 
เห็นด้วย
อย่างยิง่ 

3.88 0.74 เห็นด้วย 4.09 เห็นด้วย 

 

จากตารางท่ี 27 ขอ้มูลของผูต้อบแบบสอบถามดา้นพฤติกรรม แนวโน้มและความ
ตั้งใจพบวา่ 

21. หากสภากาชาดไทยประชาสัมพนัธ์ให้การบริจาคดวงตาและอวยัวะเป็นค่านิยม
ของสังคมอย่างจริงจงัจะท าให้มีผูบ้ริจาคเพิ่มมากข้ึน ผลการศึกษาพบว่า ผูต้อบแบบสอบถามใน
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กลุ่มผูท่ี้เคยบริจาค  มีความเห็นอยู่ในระดบัเห็นดว้ยอย่างยิ่ง โดยมีค่าเฉล่ียของค าถามเท่ากบั 4.33 
ขณะท่ีกลุ่มผูท่ี้ไม่เคยบริจาค มีความเห็นอยู ่ในระดบัเห็นดว้ย โดยมีค่าเฉล่ียของค าถาม เท่ากบั 3.89 

22. หากสภากาชาดไทยประชาสัมพนัธ์ให้การบริจาคดวงตาและอวยัวะเป็นการถวาย
ท าความดีเพื่อพอ่จะท าใหมี้ผูบ้ริจาคเพิ่มมากข้ึน ผลการศึกษาพบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามในกลุ่มผูท่ี้
เคยบริจาค  มีความเห็นอยู่ในระดบัเห็นดว้ย อย่างยิ่ง โดยมีค่าเฉล่ียของค าถามเท่ากบั 4.33ขณะท่ี 
กลุ่มผูท่ี้ไม่เคยบริจาค มีความเห็นอยู ่ในระดบัเห็นดว้ย โดยมีค่าเฉล่ียของค าถาม เท่ากบั 3.87 

23. หากสภากาชาดไทยประชาสัมพนัธ์ให้การบริจาคดวงตาและอวยัวะดว้ยโครงการ
ใหด้ว้ยใจรักจะท าให้มีผูบ้ริจาคเพิ่มมากข้ึน ผลการศึกษาพบวา่  ผูต้อบแบบสอบถามในกลุ่มผูท่ี้เคย
บริจาค มีความเห็นอยูใ่นระดบัเห็นดว้ยอยา่งยิง่ โดยมีค่าเฉล่ียของค าถามเท่ากบั 4.24 ขณะท่ีกลุ่มผูท่ี้
ไม่เคยบริจาค มีความเห็นอยู ่ในระดบัเห็นดว้ย โดยมีค่าเฉล่ียของค าถาม เท่ากบั 3.83 
 
ตารางที ่28   แสดงค่าเฉล่ียทศันคติของประชาชนต่อการบริจาคดวงตาและอวยัวะในภาพรวมราย
ดา้นจ าแนกตามการเคยและไม่เคยเป็นผูบ้ริจาคดวงตาหรืออวยัวะ 
 

ทศันคติรายด้าน 

เคยบริจาค ไม่เคยบริจาค รวม 

X  S.D ระดบัความ 
คดิเห็น 

X  S.D ระดบัความ 
คดิเห็น 

X  
 

ระดบัความ 
คดิเห็น 

ดา้นความรู้ความเขา้ใจ   3.28 0.51 เฉยๆ 3.81 0.44 เห็นดว้ย 3.54 เห็นดว้ย 
ดา้นความรู้สึกและความเช่ือ  3.39 0.53 เฉยๆ 3.92 0.46 เห็นดว้ย 3.65 เห็นดว้ย 
ดา้นพฤติกรรม แนวโนม้และ
ความตั้งใจ 

3.88 0.74 เห็นดว้ย 4.30 0.66 
เห็นดว้ย
อยา่งยิง่ 

4.09 เห็นดว้ย 

ค่าเฉลีย่โดยรวม 3.52 0.59 เห็นด้วย 4.01 0.52 เห็นด้วย 3.76 เห็นด้วย 
หมายเหตุ : ท าการกลบัคะแนนในค าถามเชิงนิเสธแลว้ 

 
จากตารางท่ี 28 ขอ้มูลของผูต้อบแบบสอบถามถึงทศันคติของประชาชนต่อการ

บริจาคดวงตาและอวยัวะในภาพรวมรายด้านพบว่า ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญักับการ
บริจาคดวงตาและอวยัวะอยูใ่นระดบัเห็นดว้ย โดยมีค่าเฉล่ียรวม เท่ากบั 3.76 เม่ือพิจารณาจากผูท่ี้ไม่
เคยบริจาค พบว่า ในภาพรวมมีค่าเฉล่ียน้อยกว่ากลุ่มผูท่ี้เคยบริจาคในทุกด้าน โดยมีค่าเฉล่ียรวม 
เท่ากับ 3.52  ค่าเบ่ียงเบนมาตรฐาน เท่ากับ 0.59 เม่ือพิจารณารายด้าน พบว่า ด้านพฤติกรรม 
แนวโน้มและความตั้งใจ จะมีค่าเฉล่ียมากท่ีสุด โดยมีค่าเฉล่ียรวม เท่ากบั 3.88 รองลงมาคือ   ดา้น
ความรู้สึกและความเช่ือ โดยมีค่าเฉล่ียรวม เท่ากบั 3.39  และดา้นความรู้ความเขา้ใจ โดยมีค่าเฉล่ีย
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รวม เท่ากบั 3.28  และเม่ือพิจารณาจากผูท่ี้เคยบริจาค พบวา่ ในภาพรวมมีความเห็นดว้ยเช่นเดียวกนั
โดยมีระดบัทศันคติสูงกวา่  คือ  มีค่าเฉล่ียรวม เท่ากบั 4.01 ค่าเบ่ียงเบนมาตรฐาน เท่ากบั  0.52 เม่ือ
พิจารณารายด้าน พบว่า ด้านพฤติกรรม แนวโน้มและความตั้งใจ จะมีค่าเฉล่ียมากท่ีสุด โดยมี
ค่าเฉล่ียรวม เท่ากบั 4.30 รองลงมาคือดา้นความรู้สึกและความเช่ือ โดยมีค่าเฉล่ียรวม เท่ากบั 3.92  
และดา้นความรู้ความเขา้ใจ โดยมีค่าเฉล่ียรวม เท่ากบั 3.81  

 
ส่วนที ่4  แสดงข้อมูลในภาพรวมทศันคติของผู้ทีไ่ม่เคยบริจาคดวงตาหรืออวัยวะจ าแนกตามผู้ที่ไม่
เคยบริจาคใดๆกบัผู้ทีเ่คยบริจาคด้านอืน่ๆ ( เช่นบริจาคโลหิต บริจาคร่างกาย บริจาคเงิน หรือบริจาค
ทรัพย์สิน/ส่ิงของ ) ให้แก่สภากาชาดไทย 
 
ตารางที่ 29   แสดงค่าทศันคติของกลุ่มผูท่ี้ไม่เคยเป็นผูบ้ริจาคดวงตาหรืออวยัวะจ าแนกตามผูท่ี้ไม่
เคยบริจาคใดๆกบัผูท่ี้เคยบริจาคดา้นอ่ืนๆ (เช่น บริจาคโลหิต บริจาคร่างกาย บริจาคเงิน หรือบริจาค
ทรัพยสิ์น/ส่ิงของ) ใหแ้ก่สภากาชาดไทยดา้นความรู้และความเขา้ใจ 

 

ทศันคตต่ิอการบริจาค
ดวงตาและอวยัวะ

ด้านความรู้  
ความเข้าใจ 

ประเภท 

ระดบัความคดิเห็น 

รวม 

ค่าเฉลีย่ 

เห็นด้วย
อย่างยิง่ 

เห็นด้วย เฉยๆ 
ไม่เห็น
ด้วย 

ไม่เห็น
ด้วย

อย่างยิง่ 
(แปลผล) 

1.การบริจาคดวงตา
และอวยัวะเป็นการ
สนบัสนุนใหมี้การซ้ือ
ขายอวยัวะทางออ้ม 

ไม่เคย
บริจาค
ใดๆ 

7 28 17 11 2 65 3.41 

7.00 % 28.00% 17.00% 11.00% 2.00% 65% (ไม่เห็นดว้ย) 

เคยบริจาค
ดา้นอ่ืนๆ 

3 9 12 10 1 35 3.08 
3.00% 9.00% 12.00% 10.00% 1.00% 35% (เฉยๆ) 

2.การบริจาคดวงตา 
และอวยัวะมีขั้นตอน
ค่อนขา้งง่าย สะดวก
ต่อการปฏิบติั 

ไม่เคย
บริจาค
ใดๆ 

6 18 30 10 1 65 3.27 

6.00 % 18.00% 30.00% 10.00% 1.00% 65% (เฉยๆ) 

เคยบริจาค
ดา้นอ่ืนๆ 

2 11 15 5 2 35 3.17 
2.00% 11.00% 15.00% 5.00% 2.00% 35 % (เฉยๆ) 

3.ดวงตาและอวยัวะท่ี
ไดรั้บการบริจาค ทาง
สภากาชาดไทยจะท า

ไม่เคย
บริจาค
ใดๆ 

12 32 19 2 0 65 3.83 

12.00% 32.00% 19.00% 2.00% 0.00% 65% (เห็นดว้ย) 
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ทศันคตต่ิอการบริจาค
ดวงตาและอวยัวะ

ด้านความรู้  
ความเข้าใจ 

ประเภท 

ระดบัความคดิเห็น 

รวม 

ค่าเฉลีย่ 

เห็นด้วย
อย่างยิง่ 

เห็นด้วย เฉยๆ 
ไม่เห็น
ด้วย 

ไม่เห็น
ด้วย

อย่างยิง่ 
(แปลผล) 

การจดัสรรอยา่งเป็น
ธรรมและมอบใหก้บั
บุคคลท่ีเหมาะสม 

เคยบริจาค
ดา้นอ่ืนๆ 

8 17 7 3 0 35 3.85 

8.00% 17.00% 7.00% 3.00% 0.00% 35% (เห็นดว้ย) 

ตารางที่ 29 (ต่อ) แสดงค่าทศันคติของกลุ่มผูท่ี้ไม่เคยเป็นผูบ้ริจาคดวงตาหรืออวยัวะจ าแนกตามผูท่ี้
ไม่เคยบริจาคใดๆกบัผูท่ี้เคยบริจาคดา้นอ่ืนๆ (เช่น บริจาคโลหิต บริจาคร่างกาย บริจาคเงิน หรือ
บริจาคทรัพยสิ์น/ส่ิงของ) ใหแ้ก่สภากาชาดไทยดา้นความรู้และความเขา้ใจ 
 

ทศันคตต่ิอการ
บริจาคดวงตาและ
อวยัวะด้านความรู้ 

ความเข้าใจ 

ประเภท 

ระดบัความคดิเห็น 

รวม 

ค่าเฉลีย่ 

เห็นด้วย
อย่างยิง่ 

เห็นด้วย เฉยๆ 
ไม่เห็น
ด้วย 

ไม่เห็น
ด้วย

อย่างยิง่ 
(แปลผล) 

4.การบริจาคดวงตา
และอวยัวะจะท าได้
ต่อเม่ือสมาชิกใน
ครอบครัวเห็นชอบ 

ไม่เคย
บริจาค
ใดๆ 

19 26 15 5 0 65 3.91 
19.00

% 
26.00% 15.00% 5.00% 0.00% 65% (เห็นดว้ย) 

เคยบริจาค
ดา้นอ่ืนๆ 

11 13 8 1 2 35 3.85 
11.00% 13.00% 8.00% 1.00% 2.00% 35% (เห็นดว้ย) 

5.การบริจาคดวงตา
และอวยัวะนั้นควร
ตดัสินใจเม่ืออายุ
มากกวา่ 40ปีไปแลว้ 

ไม่เคย
บริจาค
ใดๆ 

1 30 16 12 6 65 3.12 

1.00% 30.00% 16.00% 12.00% 6.00% 65 % (เฉยๆ) 

เคยบริจาค
ดา้นอ่ืนๆ 

1 10 16 6 2 35 3.05 
1.00% 10.00% 16.00% 6.00% 2.00% 35% (เฉยๆ) 

6.ดวงตาและอวยัวะท่ี
ไดรั้บการบริจาคจะ
ถูกน าไปใชใ้หเ้กิด
ประโยชน์สูงสุด 

ไม่เคย
บริจาค
ใดๆ 

35 20 9 0 1 65 4.35 

35.00% 20.00% 9.00% 0.00% 1.00% 65% 
(เห็นดว้ย
อยา่งยิง่) 

เคยบริจาค
ดา้นอ่ืนๆ 

19 12 3 0 1 35 4.37 

19.00% 12.00% 3.00% 0.00% 1.00% 35% 
(เห็นดว้ย
อยา่งยิง่) 

7.ผูต้อบแบบสอบถาม
ไดรั้บทราบถึงการ

ไม่เคย
บริจาค

5 26 28 3 3 65 3.41 
5.00% 26.00% 28.00% 3.00% 3.00% 65% (เห็นดว้ย) 
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ทศันคตต่ิอการ
บริจาคดวงตาและ
อวยัวะด้านความรู้ 

ความเข้าใจ 

ประเภท 

ระดบัความคดิเห็น 

รวม 

ค่าเฉลีย่ 

เห็นด้วย
อย่างยิง่ 

เห็นด้วย เฉยๆ 
ไม่เห็น
ด้วย 

ไม่เห็น
ด้วย

อย่างยิง่ 
(แปลผล) 

ประชาสมัพนัธ์และ
ขอ้มูล ความรู้ดา้นการ
บริจาคดวงตาและ
อวยัวะ 

ใดๆ 

เคยบริจาค
ดา้นอ่ืนๆ 

4 11 14 6 0 35 3.37 

14.00% 11.00% 14.00% 6.00% 0.00% 35% (เฉยๆ) 

 
 
 
ตารางที่ 29 (ต่อ) แสดงค่าทศันคติของกลุ่มผูท่ี้ไม่เคยเป็นผูบ้ริจาคดวงตาหรืออวยัวะจ าแนกตามผูท่ี้
ไม่เคยบริจาคใดๆกบัผูท่ี้เคยบริจาคดา้นอ่ืนๆ (เช่น บริจาคโลหิต บริจาคร่างกาย บริจาคเงิน หรือ
บริจาคทรัพยสิ์น/ส่ิงของ) ใหแ้ก่สภากาชาดไทยดา้นความรู้และความเขา้ใจ 
 

ทศันคตต่ิอการ
บริจาคดวงตาและ
อวยัวะด้านความรู้ 

ความเข้าใจ 

ประเภท 

ระดบัความคดิเห็น 

รวม 

ค่าเฉลีย่ 

เห็นด้วย
อย่างยิง่ เห็นด้วย เฉยๆ 

ไม่เห็น
ด้วย 

ไม่เห็น
ด้วย

อย่างยิง่ 
(แปลผล) 

8.ผูท่ี้จะบริจาคดวงตา
ตอ้งเป็นผูท่ี้มีสายตา
ปกติเท่านั้น 

ไม่เคย
บริจาค
ใดๆ 

3 12 13 29 8 65 2.58 

3.00% 12.00% 13.00% 29.00% 8.00% 65% (เห็นดว้ย) 

เคยบริจาค
ดา้นอ่ืนๆ 

2 11 6 11 5 35 2.82 
2.00% 11.00% 6.00% 11.00% 5.00% 35% (เฉยๆ) 

9.ผูท่ี้จะบริจาคอวยัวะ
ตอ้งไม่เป็นผูท่ี้ด่ืม
เหลา้และสูบบุหร่ี 

ไม่เคย
บริจาค
ใดๆ 

3 4 18 24 16 65 2.29 

3.00% 4.00% 18.00% 24.00% 16.00% 65% (เห็นดว้ย) 

เคยบริจาค
ดา้นอ่ืนๆ 

1 9 7 9 9 35 2.54 

1.00% 9.00% 7.00% 9.00% 9.00% 35% (เห็นดว้ย) 

10.การบริจาคดวงตา
และอวยัวะเป็นส่ิงท่ี
ไม่ควรท าตามบญัญติั
ศาสนา 

ไม่เคย
บริจาค
ใดๆ 

11 9 18 16 11 65 2.89 

11.00% 9.00% 18.00% 16.00% 11.00% 65% (เฉยๆ) 

เคยบริจาค 5 5 16 7 2 35 3.11 
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ดา้นอ่ืนๆ 
5.00% 5.00% 16.00% 7.00% 2.00% 35% (เฉยๆ) 

ค่าเฉลีย่โดยรวม 
ไม่เคยบริจาคใดๆ 3.04  (เฉยๆ) 

เคยบริจาคด้านอืน่ๆ 3.51 (เห็นด้วย) 
หมายเหตุ : ค าถามเชิงนิเสธ ขอ้ 1, 5,  8,  9,  10 
 

จากตารางท่ี 29 ขอ้มูลผูท่ี้ไม่เคยบริจาคดวงตาหรืออวยัวะจ าแนกตามผูท่ี้ไม่เคยบริจาค
ใดๆกบัผูท่ี้เคยบริจาคดา้นอ่ืนๆในดา้นความรู้ความเขา้ใจ 

1. การบริจาคดวงตาและอวยัวะเป็นการสนบัสนุนให้มีการซ้ือขายอวยัวะทางออ้ม             
ผลการศึกษาพบวา่  ผูท่ี้ไม่เคยบริจาคใดๆ มีความเห็นอยูใ่นระดบัไม่เห็นดว้ย  โดยมีค่าเฉล่ียเท่ากบั 
3.41 ขณะท่ีผูท่ี้เคยบริจาคดา้นอ่ืนๆ มีความเห็นอยู ่ในระดบั เฉย ๆ  โดยมีค่าเฉล่ีย เท่ากบั 3.08 

2. การบริจาคดวงตาและอวยัวะมีขั้นตอนท่ีค่อนขา้งง่าย สะดวกต่อการปฏิบติั ผล
การศึกษาพบว่า ผูท่ี้ไม่เคยบริจาคใดๆ มีความเห็นอยู่ในระดบั เฉย ๆ โดยมีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.27 
เช่นเดียวกบั ผูท่ี้เคยบริจาคดา้นอ่ืนๆ  มีความเห็นอยู ่ในระดบั เฉย ๆ  โดยมีค่าเฉล่ีย เท่ากบั 3.17 

3. ดวงตาและอวยัวะท่ีไดรั้บการบริจาค ทางสภากาชาดไทยจะท าการจดัสรรอยา่งเป็น
ธรรมและมอบใหก้บับุคคลท่ีเหมาะสม ผลการศึกษาพบวา่  ผูท่ี้ไม่เคยบริจาคใดๆ มีความเห็นอยูใ่น
ระดบัเห็นดว้ย โดยมีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.85  เช่นเดียวกบั ผูท่ี้เคยบริจาคดา้นอ่ืนๆ มีความเห็นอยู ่ใน
ระดบัเห็นดว้ย โดยมีค่าเฉล่ีย เท่ากบั 3.83 

4. การบริจาคดวงตาและอวยัวะจะท าได้ต่อเม่ือสมาชิกในครอบครัวเห็นชอบ ผล
การศึกษาพบวา่  ผูท่ี้ไม่เคยบริจาคใดๆ มีความเห็นอยูใ่นระดบัเห็นดว้ย โดยมีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.91  
เช่นเดียวกบั ผูท่ี้เคยบริจาคดา้นอ่ืนๆ  มีความเห็นอยู ่ในระดบัเห็นดว้ย โดยมีค่าเฉล่ีย เท่ากบั 3.85 

5. การบริจาคดวงตาและอวยัวะนั้นควรตดัสินใจเม่ืออายุมากกว่า 40ปีไปแล้ว ผล
การศึกษาพบว่า  ผูท่ี้ไม่เคยบริจาคใดๆ มีความเห็นอยู่ในระดบัเฉย ๆ  โดยมีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.12  
เช่นเดียวกบั ผูท่ี้เคยบริจาคดา้นอ่ืนๆ  มีความเห็นอยู ่ในระดบัเฉย ๆ  โดยมีค่าเฉล่ีย เท่ากบั 3.05 

6. ดวงตาและอวยัวะท่ีไดรั้บการบริจาคจะถูกน าไปใช้ให้เกิดประโยชน์สูงสุด ผล
การศึกษาพบวา่ ผูท่ี้ไม่เคยบริจาคใดๆ มีความเห็นอยูใ่นระดบั เห็นดว้ยอยา่งยิ่ง โดยมีค่าเฉล่ียเท่ากบั 
4.35  เช่นเดียวกบั ผูท่ี้เคยบริจาคดา้นอ่ืนๆ  มีความเห็นอยู ่ในระดบั เห็นดว้ยอยา่งยิ่ง โดยมีค่าเฉล่ีย 
เท่ากบั 4.37 

7. ผูต้อบแบบสอบถามไดรั้บทราบถึงการประชาสัมพนัธ์และขอ้มูล ความรู้ดา้นการ
บริจาคดวงตาและอวยัวะ ผลการศึกษาพบวา่ ผูท่ี้ไม่เคยบริจาคใดๆ มีความเห็นอยูใ่นระดบัเห็นดว้ย    
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โดยมีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.41 ขณะท่ี  ผูท่ี้เคยบริจาคดา้นอ่ืนๆ  มีความเห็นอยู่ ในระดบั เฉย ๆ โดยมี
ค่าเฉล่ีย เท่ากบั 3.37 

8. ผูท่ี้จะบริจาคดวงตาตอ้งเป็นผูท่ี้มีสายตาปกติเท่านั้นผลการศึกษาพบวา่ ผูท่ี้ไม่เคย
บริจาคใดๆ มีความเห็นอยูใ่นระดบั เห็นดว้ย ค่าเฉล่ียเท่ากบั 2.58 ขณะท่ี ผูท่ี้เคยบริจาคดา้นอ่ืนๆ  มี
ความเห็นอยูใ่นระดบั เฉย ๆค่าเฉล่ีย 2.82 

9. ผูท่ี้จะบริจาคอวยัวะตอ้งไม่เป็นผูท่ี้ด่ืมเหลา้และสูบบุหร่ี ผลการศึกษาพบวา่ ผูท่ี้ไม่
เคยบริจาคใดๆ มีความเห็นอยู่ในระดบัเห็นด้วย โดยมีค่าเฉล่ียเท่ากบั 2.29 เช่นเดียวกับ ผูท่ี้เคย
บริจาคดา้นอ่ืนๆ มีความเห็นอยู ่ในระดบัเห็นดว้ย โดยมีค่าเฉล่ีย เท่ากบั 2.54 

10. การบริจาคดวงตาและอวยัวะเป็นส่ิงท่ีไม่ควรท าตามบญัญติัศาสนา ผลการศึกษา
พบวา่ ผูท่ี้ไม่เคยบริจาคใดๆ มีความเห็นอยูใ่นระดบั เฉย ๆ โดยมีค่าเฉล่ียเท่ากบั 2.89  เช่นเดียวกบั ผู ้
ท่ีเคยบริจาคดา้นอ่ืนๆ  มีความเห็นอยู ่ในระดบั เฉย ๆ โดยมีค่าเฉล่ีย เท่ากบั 3.11 
ตารางที ่30   แสดงค่าทศันคติของกลุ่มผูไ้ม่เคยเป็นผูบ้ริจาคดวงตาหรืออวยัวะจ าแนกตามผูท่ี้ไม่เคย
บริจาคใดๆกบัผูท่ี้เคยบริจาคดา้นอ่ืนๆ ( เช่น บริจาคโลหิต บริจาคร่างกาย บริจาคเงิน หรือบริจาค
ทรัพยสิ์น/ส่ิงของ ) ใหแ้ก่สภากาชาดไทยดา้นความรู้สึกและความเช่ือ 
 

ทศันคตต่ิอการบริจาค
ดวงตาและอวยัวะด้าน
ความรู้สึกและความเช่ือ 

ประเภท 

ระดบัความคดิเห็น 

รวม 

ค่าเฉลีย่ 

เห็นด้วย
อย่างยิง่ 

เห็นด้วย เฉยๆ 
ไม่เห็น
ด้วย 

ไม่เห็น
ด้วย

อย่างยิง่ 

(แปลผล) 

11.การบริจาคดวงตา
และอวยัวะเป็นบุญกศุล
อยา่งแรงและส่งผลดีต่อ
ชาติภพหนา้ 

ไม่เคย
บริจาค
ใดๆ 

15 30 13 4 3 65 3.76 

15.00% 30.00% 13.00% 4.00% 3.00% 65% (เห็นดว้ย) 

เคย
บริจาค
ดา้นอ่ืนๆ 

8 17 6 3 1 35 3.80 

8.00% 17.00% 6.00% 3.00% 1.00% 35% (เห็นดว้ย) 

12.การบริจาคดวงตา
และอวยัวะท าใหช้าติ
หนา้เกิดมาตาบอดและมี
อวยัวะไม่ครบ 

ไม่เคย
บริจาค
ใดๆ 

23 17 15 6 4 65 3.75 

23.00% 17.00% 15.00% 6.00% 4.00% 65% (ไม่เห็นดว้ย) 

เคย
บริจาค
ดา้นอ่ืนๆ 

13 9 10 3 0 35 3.91 

13.00% 9.00% 10.00% 3.00% 0.00% 35% (ไม่เห็นดว้ย) 
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ทศันคตต่ิอการบริจาค
ดวงตาและอวยัวะด้าน
ความรู้สึกและความเช่ือ 

ประเภท 

ระดบัความคดิเห็น 

รวม 

ค่าเฉลีย่ 

เห็นด้วย
อย่างยิง่ 

เห็นด้วย เฉยๆ 
ไม่เห็น
ด้วย 

ไม่เห็น
ด้วย

อย่างยิง่ 

(แปลผล) 

13.การบริจาคดวงตา
และอวยัวะเป็นการแช่ง
ตวัเองใหอ้ายสุั้น 

ไม่เคย
บริจาค
ใดๆ 

18 19 18 9 1 65 3.67 

18.00% 19.00% 18.00% 9.00% 0.00% 65% (ไม่เห็นดว้ย) 

เคย
บริจาค
ดา้นอ่ืนๆ 

16 6 9 4 0 35 3.97 

16.00% 6.00% 9.00% 4.00% 0.00% 35% (ไม่เห็นดว้ย) 

14.ศ าสน า ท่ี นับ ถื อ มี
อิทธิพลอยา่งมากต่อการ
ตดัสินใจบริจาคดวงตา
และอวยัวะ 

ไม่เคย
บริจาค
ใดๆ 

10 23 21 6 5 65 3.41 

10.00% 23.00% 21.00% 6.00% 5.00% 65% (เห็นดว้ย) 

เคย
บริจาค
ดา้นอ่ืนๆ 

1 11 15 4 4 35 3.02 

1.00% 11.00% 15.00% 4.00% 4.00% 35% (เฉยๆ) 

ตารางที ่30 (ต่อ)   แสดงค่าทศันคติของกลุ่มผูท่ี้ไม่เคยเป็นผูบ้ริจาคดวงตาหรืออวยัวะจ าแนกตามผูท่ี้
ไม่เคยบริจาคใดๆกบัผูท่ี้เคยบริจาคดา้นอ่ืนๆ (เช่น บริจาคโลหิต บริจาคร่างกาย บริจาคเงิน หรือ
บริจาคทรัพยสิ์น/ส่ิงของ) ใหแ้ก่สภากาชาดไทยดา้นความรู้สึกและความเช่ือ 
 

ทศันคตต่ิอการบริจาค
ดวงตาและอวยัวะด้าน
ความรู้สึกและความเช่ือ 

ประเภท 

ระดบัความคดิเห็น 

รวม 

ค่าเฉลีย่ 

เห็นด้วย
อย่างยิง่ 

เห็นด้วย เฉยๆ 
ไม่เห็น
ด้วย 

ไม่เห็น
ด้วย

อย่างยิง่ 

(แปลผล) 

15.การบริจาคดวงตา
และอวยัวะไม่ไดเ้ป็น
เร่ืองน่ากลวั 

ไม่เคย
บริจาค
ใดๆ 

8 24 19 12 2 65 3.36 

8.00% 24.00% 19.00% 
12.00

% 
2.00% 65% (เฉยๆ) 

เคย
บริจาค
ดา้นอ่ืนๆ 

5 16 7 4 3 35 3.05 

5.00% 16.00% 7.00% 4.00% 3.00% 35% (เฉยๆ) 

16.หากเป็นผูบ้ริจาค
ดวงตาและอวยัวะเม่ือมา

ไม่เคย
บริจาค

12 24 16 9 4 65 3.47 

12.00% 24.00% 16.00% 9.00% 4.00% 65% (ไม่เห็นดว้ย) 
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ทศันคตต่ิอการบริจาค
ดวงตาและอวยัวะด้าน
ความรู้สึกและความเช่ือ 

ประเภท 

ระดบัความคดิเห็น 

รวม 

ค่าเฉลีย่ 

เห็นด้วย
อย่างยิง่ 

เห็นด้วย เฉยๆ 
ไม่เห็น
ด้วย 

ไม่เห็น
ด้วย

อย่างยิง่ 

(แปลผล) 

รับการรักษาใน
โรงพยาบาลจะไม่ไดรั้บ
การดูแลจากแพทยอ์ยา่ง
เตม็ท่ี 

ใดๆ 

เคย
บริจาค
ดา้นอ่ืนๆ 

10 10 6 9 0 35 3.60 

10.00% 10.00% 6.00% 9.00% 0.00% 35% (ไม่เห็นดว้ย) 

17.การบริจาคดวงตา
และอวยัวะนั้นไม่ได้
ส่งผลยุง่ยากต่อบุคคล
ในครอบครัวในการ
ประกอบพิธีกรรมทาง
ศาสนา 

ไม่เคย
บริจาค
ใดๆ 

7 25 20 12 1 65 3.38 

7.00% 25.00% 20.00% 
12.00

% 
1.00% 65% (เฉยๆ) 

เคย
บริจาค
ดา้นอ่ืนๆ 

2 15 10 6 2 35 3.25 

2.00% 15.00% 10.00% 6.00% 2.00% 35% (เฉยๆ) 

18.การบริจาคดวงตา
และอวยัวะเป็นการให้
ทานท่ีง่ายท่ีสุด 

ไม่เคย
บริจาค
ใดๆ 

6 28 20 10 1 65 3.43 

6.00% 28.00% 20.00% 
10.00

% 
1.00% 65% (เห็นดว้ย) 

เคย
บริจาค
ดา้นอ่ืนๆ 

2 11 12 6 4 35 3.02 

2.00% 11.00% 12.00% 6.00% 4.00% 35% (เฉยๆ) 

ตารางที ่30 (ต่อ)  แสดงค่าทศันคติของกลุ่มผูท่ี้ไม่เคยเป็นผูบ้ริจาคดวงตาหรืออวยัวะจ าแนกตามผูท่ี้
ไม่เคยบริจาคใดๆกบัผูท่ี้เคยบริจาคดา้นอ่ืนๆ (เช่น บริจาคโลหิต บริจาคร่างกาย บริจาคเงิน หรือ
บริจาคทรัพยสิ์น/ส่ิงของ) ใหแ้ก่สภากาชาดไทยดา้นความรู้สึกและความเช่ือ 
 

ทศันคตต่ิอการบริจาค
ดวงตาและอวยัวะด้าน
ความรู้สึกและความเช่ือ 

ประเภท 

ระดบัความคดิเห็น 

รวม 

ค่าเฉลีย่ 

เห็นด้วย
อย่างยิง่ 

เห็นด้วย เฉยๆ 
ไม่เห็น
ด้วย 

ไม่เห็น
ด้วย

อย่างยิง่ (แปลผล) 

19.การมีบุคคลใน
ครอบครัวหรือบุคคลท่ี
รู้จกับริจาคดวงตาและ
อวยัวะหรือไดรั้บการ

ไม่เคย
บริจาค
ใดๆ 

11 34 16 4 0 65 3.80 

11.00% 34.00% 16.00% 4.00% 0.00% 65% (เห็นดว้ย) 

เคย 5 16 11 2 1 35 3.62 
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ทศันคตต่ิอการบริจาค
ดวงตาและอวยัวะด้าน
ความรู้สึกและความเช่ือ 

ประเภท 

ระดบัความคดิเห็น 

รวม 

ค่าเฉลีย่ 

เห็นด้วย
อย่างยิง่ 

เห็นด้วย เฉยๆ 
ไม่เห็น
ด้วย 

ไม่เห็น
ด้วย

อย่างยิง่ (แปลผล) 

บริจาคจะท าใหรู้้สึกวา่
การบริจาคเป็นส่ิงท่ีดี
และเตม็ใจท่ีจะบริจาค
ดวงตาและอวยัวะ 

บริจาค
ดา้นอ่ืนๆ 

5.00% 16.00% 11.00% 2.00% 1.00% 35% (เห็นดว้ย) 

20.การบริจาคดวงตา
และอวยัวะนั้นท าให้
ญาติหรือคนใกลชิ้ดไม่
สบายใจ 

ไม่เคย
บริจาค
ใดๆ 

1 12 19 25 8 65 2.58 

1.00% 12.00% 19.00% 
25.00

% 
8.00% 65% (เห็นดว้ย) 

เคย
บริจาค
ดา้นอ่ืนๆ 

1 6 8 14 6 35 2.47 

1.00% 6.00% 8.00% 
14.00

% 
6.00% 35% (เห็นดว้ย) 

ค่าเฉลีย่โดยรวม 
ไม่เคยบริจาคใดๆ    3.35  (เฉยๆ) 

เคยบริจาคด้านอืน่ๆ  3.41  (เห็นด้วย) 

หมายเหตุ : ค  าถามเชิงนิเสธ ขอ้ 12, 13, 16 , 20 

 
ตารางท่ี 30 ผูท่ี้ไม่เคยบริจาคดวงตาหรืออวยัวะดา้นความรู้สึกและความเช่ือจ าแนก

ตามผูท่ี้ไม่เคยบริจาคใดๆกบัผูท่ี้เคยบริจาคดา้นอ่ืนๆใหแ้ก่สภากาชาดไทย พบวา่ 
11. การบริจาคดวงตาและอวยัวะเป็นบุญกุศลอย่างแรงและส่งผลดีต่อชาติภพหน้า             

ผลการศึกษาพบวา่ ผูท่ี้ไม่เคยบริจาคใดๆ มีความเห็นอยูใ่นระดบัเห็นดว้ย โดยมีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.76 
เช่นเดียวกบั ผูท่ี้เคยบริจาคดา้นอ่ืนๆมีความเห็นอยู ่ในระดบัเห็นดว้ย โดยมีค่าเฉล่ีย เท่ากบั 3.80 

12. การบริจาคดวงตาและอวยัวะท าให้ชาติหน้าเกิดมาตาบอดและมีอวยัวะไม่ครบ             
ผลการศึกษาพบวา่ ผูท่ี้ไม่เคยบริจาคใดๆมีความเห็นอยูใ่นระดบัไม่เห็นดว้ยโดยมีค่าเฉล่ียเท่ากบั3.75
เช่นเดียวกบัผูท่ี้เคยบริจาคดา้นอ่ืนๆมีความเห็นอยูใ่นระดบัไม่เห็นดว้ย โดยมีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.91 

13. การบริจาคดวงตาและอวยัวะเป็นการแช่งตวัเองให้อายุสั้น ผลการศึกษาพบวา่   ผู ้
ท่ีไม่เคยบริจาคใดๆ มีความเห็นอยูใ่นระดบั ไม่เห็นดว้ย โดยมีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.67 เช่นเดียวกบั ผูท่ี้
เคยบริจาคดา้นอ่ืนๆมีความเห็นอยู ่ในระดบั ไม่เห็นดว้ย โดยมีค่าเฉล่ีย เท่ากบั 3.97 
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14. ศาสนาท่ีนับถือมีอิทธิพลอย่างมากต่อการตดัสินใจบริจาคดวงตาและอวยัวะ               
ผลการศึกษาพบวา่ ผูท่ี้ไม่เคยบริจาคใดๆ มีความเห็นอยูใ่นระดบั เห็นดว้ย โดยมีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.41 
ขณะท่ี ผูท่ี้เคยบริจาคดา้นอ่ืนๆ มีความเห็นอยู ่ในระดบั เฉย ๆโดยมีค่าเฉล่ีย เท่ากบั 3.02 

15. การบริจาคดวงตาและอวยัวะไม่ไดเ้ป็นเร่ืองน่ากลวั ผลการศึกษาพบวา่ ผูท่ี้ไม่เคย
บริจาคใดๆ มีความ เห็นในระดบั เฉยๆ มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.36 เช่นเดียวกบั ผูท่ี้เคยบริจาคดา้นอ่ืนๆ มี
ความเห็นอยูใ่นระดบั เฉยๆ มีค่าเฉล่ีย 3.05   

16.หากเป็นผูบ้ริจาคดวงตาและอวยัวะเม่ือมารับการรักษาในโรงพยาบาลจะไม่ไดรั้บ
การดูแลจากแพทยอ์ย่างเต็มท่ี ผลการศึกษาพบว่า  ผูท่ี้ไม่เคยบริจาคใดๆ มีความเห็นในระดบั ไม่
เห็นดว้ย มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.47 เช่นเดียวกบั ผูท่ี้เคยบริจาคดา้นอ่ืนๆ มีความเห็นอยูใ่นระดบัไม่เห็น
ดว้ย มีค่าเฉล่ีย 3.60 

17.การบริจาคดวงตาและอวยัวะนั้นไม่ได้ส่งผลยุ่งยากต่อบุคคลในครอบครัวใน             
การประกอบพิธีกรรมทางศาสนา ผลการศึกษาผูท่ี้ไม่เคยบริจาคใดๆ มีความ เห็นในระดบั เฉยๆ มี
ค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.38 เช่นเดียวกบั ผูท่ี้เคยบริจาคดา้นอ่ืนๆ มีความเห็นอยูใ่นระดบั เฉยๆ มีค่าเฉล่ีย 
3.25   

18.การบริจาคดวงตาและอวยัวะเป็นการให้ทานท่ีง่ายท่ีสุด ผลการศึกษาพบว่าผูท่ี้ไม่
เคยบริจาคใดๆ มีความ เห็นในระดบั เห็นดว้ย  ค่าเฉล่ียเท่ากบั3.43 ขณะท่ี ผูท่ี้เคยบริจาคดา้นอ่ืนๆง 
มีความเห็นในระดบั เฉย ๆ มีค่าเฉล่ีย 3.02 

19.การมีบุคคลในครอบครัวหรือบุคคลท่ีรู้จกับริจาคดวงตาและอวยัวะหรือไดรั้บการ
บริจาคจะท าให้รู้สึกว่าการบริจาคเป็นส่ิงท่ีดีและเต็มใจท่ีจะบริจาคดวงตาและอวยัวะผลการศึกษา
พบว่า    ผู ้ท่ีไม่ เคยบริจาคใดๆ มีความเห็นอยู่ในระดับเห็นด้วย โดยมีค่าเฉล่ียเท่ากับ 3.80 
เช่นเดียวกบั ผูท่ี้เคยบริจาคดา้นอ่ืนๆมีความเห็นอยู ่ในระดบั เห็นดว้ย โดยมีค่าเฉล่ีย เท่ากบั 3.62 

20. การบริจาคดวงตาและอวยัวะนั้นท าให้ญาติหรือคนใกล้ชิดไม่สบายใจ ผล
การศึกษาพบว่า ผูท่ี้ไม่เคยบริจาคใดๆ มีความเห็นอยู่ในระดบัเห็นด้วย โดยมีค่าเฉล่ียเท่ากบั 2.58   
เช่นเดียวกบัผูท่ี้เคยบริจาคดา้นอ่ืนๆ มีความเห็นอยู ่ในระดบัเห็นดว้ย โดยมีค่าเฉล่ีย เท่ากบั 2.47 
ตารางที่ 31   แสดงค่าทศันคติของกลุ่มผูท่ี้ไม่เคยเป็นผูบ้ริจาคดวงตาหรืออวยัวะจ าแนกตามผูท่ี้ไม่
เคยบริจาคใดๆกบัผูท่ี้เคยบริจาคดา้นอ่ืนๆ (เช่น บริจาคโลหิต บริจาคร่างกาย บริจาคเงิน หรือบริจาค
ทรัพยสิ์น/ส่ิงของ) ใหแ้ก่สภากาชาดไทยดา้นพฤติกรรม  แนวโนม้และความตั้งใจ 

 

ทศันคตต่ิอการบริจาค ประเภท ระดบัความคดิเห็น รวม ค่าเฉลีย่ 
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ดวงตาและอวยัวะด้าน
พฤตกิรรม  แนวโน้ม

และความตั้งใจ 

เห็นด้วย
อย่างยิง่ 

เห็นด้วย เฉยๆ 
ไม่เห็น
ด้วย 

ไม่เห็น
ด้วย

อย่างยิง่ 
(แปลผล) 

21.หากสภากาชาดไทย
ประชาสมัพนัธ์ใหก้าร
บริจาคดวงตาและ
อวยัวะเป็นค่านิยมของ
สงัคมอยา่งจริงจงัจะท า
ใหมี้ผูบ้ริจาคเพ่ิมมากข้ึน  

ไม่เคย
บริจาค
ใดๆ 

12 36 14 2 1 65 3.86 

12.00% 36.00% 14.00% 2.00% 1.00% 65% (เห็นดว้ย) 

เคย
บริจาค
ดา้นอ่ืนๆ 

7 21 6 0 1 35 3.94 

7.00% 21.00% 6.00% 0.00% 1.00% 35% (เห็นดว้ย) 

22.หากสภากาชาดไทย
ประชาสมัพนัธ์ใหก้าร
บริจาคดวงตาและ
อวยัวะเป็นการถวายท า
ความดีเพ่ือพอ่จะท าใหมี้
ผูบ้ริจาคเพ่ิมมากข้ึน 

ไม่เคย
บริจาค
ใดๆ 

12 35 16 2 0 65 3.87 
12.00

% 
35.00% 16.00% 2.00% 0.00% 65% (เห็นดว้ย) 

เคย
บริจาค
ดา้นอ่ืนๆ 

9 18 4 2 2 35 3.85 

9.00% 18.00% 4.00% 2.00% 2.00% 35% (เห็นดว้ย) 

23.หากสภากาชาดไทย
ประชาสมัพนัธ์ใหก้าร
บริจาคดวงตาและ
อวยัวะดว้ยโครงการให.้.
ดว้ยใจรักจะท าใหมี้ผู ้
บริจาคเพ่ิมมากข้ึน 

ไม่เคย
บริจาค
ใดๆ 

11 33 20 1 0 65 3.83 

11.00
% 

33.00% 20.00% 1.00% 0.00% 65 % (เห็นดว้ย) 

เคย
บริจาค
ดา้นอ่ืนๆ 

5 23 4 2 1 35 3.82 

5.00% 23.00% 4.00% 2.00% 1.00% 35% (เห็นดว้ย) 

ค่าเฉลีย่โดยรวม 
ไม่เคยบริจาคใดๆ    3.86   (เห็นด้วย) 

เคยบริจาคด้านอืน่ๆ    3.89   (เห็นด้วย) 

 
 
 

จากตารางท่ี 31 ข้อมูลของผูท่ี้ไม่เคยบริจาคดวงตาหรืออวยัวะด้านพฤติกรรม 
แนวโนม้และความตั้งใจจ าแนกตามผูท่ี้ไม่เคยบริจาคใดๆกบัผูท่ี้เคยบริจาคดา้นอ่ืนๆ พบวา่ 

21. หากสภากาชาดไทยประชาสัมพนัธ์ให้การบริจาคดวงตาและอวยัวะเป็นค่านิยม
ของสังคมอย่างจริงจงัจะท าให้มีผูบ้ริจาคเพิ่มมากข้ึน ผลการศึกษาพบว่า ผูท่ี้ไม่เคยบริจาคใดๆ มี
ความเห็นอยู่ในระดบั เห็นดว้ย โดยมีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.86 เช่นเดียวกบั ผูท่ี้เคยบริจาคดา้นอ่ืนๆมี
ความเห็นอยู ่ในระดบั เห็นดว้ย โดยมีค่าเฉล่ีย เท่ากบั 3.94 
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22.หากสภากาชาดไทยประชาสัมพนัธ์ให้การบริจาคดวงตาและอวยัวะเป็นการถวาย
ท าความดีเพื่อพ่อจะท าให้มีผูบ้ริจาคเพิ่มมากข้ึน ผลการศึกษา พบว่า ผูท่ี้ไม่เคยบริจาคใดๆ มี
ความเห็นอยู่ในระดบั เห็นด้วย โดยมีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.87 เช่นเดียวกบั ผูท่ี้เคยบริจาคดา้นอ่ืนๆมี
ความเห็นอยู ่ในระดบั เห็นดว้ย โดยมีค่าเฉล่ีย เท่ากบั 3.85 

23.หากสภากาชาดไทยประชาสัมพนัธ์ให้การบริจาคดวงตาและอวยัวะดว้ยโครงการ
ให้ด้วยใจรักจะท าให้มีผูบ้ริจาคเพิ่มมากข้ึน ผลการศึกษาพบว่า พบว่า ผูท่ี้ไม่เคยบริจาคใดๆ มี
ความเห็นอยู่ในระดบั เห็นด้วย โดยมีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.83 เช่นเดียวกบั ผูท่ี้เคยบริจาคดา้นอ่ืนๆมี
ความเห็นอยู ่ในระดบั เห็นดว้ย โดยมีค่าเฉล่ีย เท่ากบั 3.82 

 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
ส่วนที ่5   ข้อเสนอแนะเพือ่ให้มีการบริจาคดวงตาและอวยัวะเพิม่มากขึน้ 

จากผลการศึกษาสรุปขอ้เสนอแนะของผูต้อบแบบสอบถามไดด้งัน้ี     
ต่อสังคมทัว่ไป 
1. ควรมีกิจกรรมส่งเสริมในลกัษณะเชิงป้องกนั เช่น ส่งเสริมให้คนหันมาใส่ใจดูแล

สุขภาพตนเอง อวยัวะ ดวงตา ของตนเองตั้งแต่เร่ิมตน้ ให้รู้และตระหนกัถึงปัญหาสุขภาพถา้ไม่ดู
และรักษา หรือตอ้งสูญเสียอวยัวะ และดวงตาไป 
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2. สภากาชาดไทยควรเสริมสร้างความรู้ความเขา้ใจ ประโยชน์ในการบริจาคดวงตา
และอวยัวะ  

3. สภากาชาดไทยควรเร่งส่งเสริมการประชาสัมพนัธ์เก่ียวกบัการบริจาคอวยัวะให้กบั
คนในวยัต่าง ๆ และมีการให้ความรู้ ความเขา้ใจเร่ืองการบริจาคอวยัวะผา่นส่ือต่าง ๆ อยา่งต่อเน่ือง
และครอบคลุม 

4. รณรงคใ์ห้มีผูแ้สดงความจ านงบริจาคดวงตาและอวยัวะให้กบัสภากาชาดไทยมาก
ข้ึน  แนะแนวใหป้ระชาชนเห็นคุณค่าของการบริจาคอวยัวะวา่มีประโยชน์ต่อสังคมอยา่งไร  

5. เนน้การประชาสัมพนัธ์ผา่นส่ือ ลบลา้งความเช่ือ ค่านิยมเดิมๆ สร้างค่านิยมใหม่ๆ
ผา่นโฆษณาท่ีส่งผลต่อแง่ความรู้สึกในแง่บวก เพื่อใหมี้การส่งเสริมการบริจาคเพิ่มมากข้ึน 

6. ควรท่ีจะมีการเพิ่มการประชาสัมพนัธ์ตามสถานท่ีต่างๆให้มากกว่าน้ีเพราะเห็น
ส่วนใหญ่จะประชาสัมพนัธ์ท่ีโรงพยาบาล และสภากาชาดไทยเท่านั้น 

ต่อกลุ่มผู้บริจาค 
1. ปรับปรุงระบบให้มีความรวดเร็วและสะดวก เช่นในกรณีท่ีท าเอกสารบริจาค

อวยัวะไปแลว้ เจา้หนา้ท่ีควรมีการติดต่อกลบัหรือมีใบตอบรับ อยา่งรวดเร็วและเตม็ใจ 
2.ในกรณีท่ีไดส้มคัรแจง้ความจ านงไปแลว้ ทางเจา้หน้าท่ีควรมีการติดต่อกลบัและมี

การจดัท ากิจกรรมส่ือสาร อย่างต่อเน่ือง ก็น่าจะดีกว่าน้ีเพราะปัจจุบนัผูท่ี้แจ้งความจ านงเป็นผู ้
บริจาคจะไดรั้บเอกสารส่งกลบัมาคือบตัรประจ าตวัผูแ้สดงตนบริจาคเพียงอยา่งเดียวเท่านั้น 

ต่อกลุ่มญาติผู้บริจาคและสังคมทัว่ไป 
1. อยากให้ผูท่ี้เคยบริจาคหรือเคยไดรั้บการบริจาค ช่วยกนัประชาสัมพนัธ์ให้ขอ้มูล

ข่าวสาร ความรู้ สร้างทศันคติท่ีดีและมีส่วนร่วมในการรณรงคเ์พื่อใหมี้ยอดการบริจาคเพิ่มข้ึน 
2. หากมีการน าเสนอขอ้มูลทางสถิติ ความตอ้งการรับบริจาคดวงตาและอวยัวะ และ

ประโยชน์ท่ีผูรั้บบริจาคสามารถน าไปใช้ให้เกิดประโยชน์สูงสุดก็จะเป็นโอกาสในการเพิ่มยอดผู ้
บริจาคได ้


